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摘要：在立德树人背景之下,学校如何通过提升教师的积极心理品质来帮助学生为其自身当下或未来的、更加健康、幸福、和谐的生活做好准备?积极心理学的发展无疑会给我们带来若干可能的有效实践路径。就此,本文将参照和借助现有有关教师积极心理品质内涵、评估、发展等方面的研究结果,在对区域教师积极心理品质发展现状进行实证调研的基础上,进一步对相应的培养对策进行分析和思考。
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关于积极心理品质,不同学者在不同的研究中提出了各自的观点。以马丁·塞里格曼和克里斯托弗·彼得森为核心的研究团队在对大量文献进行研究分析后发现,积极心理品质在各种文化背景中都是普遍存在并且受到重视的。[1]他们在对人类重要优势品质进行系统研究和分类后,最终归纳为智慧、勇气、人性、正义、节制和卓越 6 种美德以及 24 种优势品质的独特结构。[2]我国研究者参照国际积极心理学研究进展,结合我国文化特质,针对教育领域的教师积极心理品质结构及其培养进行了初步研究,认为教师积极心理品质是个体在先天潜能和环境教育交互作用的基础上形成的、相对稳定的正向心理特征,这些心理特质能够为个体拥有幸福而成功的人生奠定基础。[3]


毋庸置疑,要“先让学校幸福起来”的话,只有学校中的教师感受到了幸福和积极,才能令学生更好地更幸福积极地成长与发展。而积极心理学针对教育学的相关研究也均表明:教师拥有积极心理品质能够帮助教师促进自身发展和完善教师的教育教学。在促进教师自身发展方面,积极心理品质与教师的自我效能感、工作满意度、工作绩效、工作投入度、职业发展意向、身心健康水平、工作人际关系等方面呈正相关关系,与教师的职业倦怠、离职倾向、压力感等方面呈负相关关系。[4]在完善教师的教育教学方面,教师积极的心理品质更有利于教师丰富课堂的教学形式、更容易建立起良好的师生关系、以良好的情绪状态和平和的心态更好的解决处理学生的各类问题、促进学生更好的发展与成长。[5]


由此,参照积极心理学相关研究成果,对教师积极心理品质发展现状和培养策略等基本现状进行实证研究和调研,发现教师积极心理品质培养中可能存在的显著问题,在此基础上进一步思考教师积极心理品质培养的可行策略,便凸显出了其必要性和实践价值。

一、教师积极心理品质发展现状调研的设计与实施

结合文献研究和访谈调研,项目组首先对教师积极心理品质的概念和维度进行了概括,借助开放式问卷并参照北京师范大学根据塞里格曼的《成人版积极人格特质问卷》所编制的《中国教师积极心理品质量表》[6]编制了初测问卷,经一定样本试测检验后,最终确立了调研的正式问卷。正式问卷主要涉及教师积极心理品质发展现状、教师参与相关培训的现状等。通过正式问卷,期望能够较为全面的考察和了解目前教师积极心理品质的总体发展特征及尚存问题,为后期思考教师积极心理品质培养路径提供基础性的借鉴和参考。


本次调研范围覆盖了长三角某些区域各学段各类型学校,选用分层抽样,考虑学校地域、学段因素,选择不同类型的学校样本校进行了调研,以此确保抽取的样本学校对总体的代表性。调研共回收了703份教师问卷,学校涉及幼儿园、小学、初中、高中四个学段,且参与学校为全样本调查。


正式问卷工具的具体维度包括2个一级维度(教师积极心理品质、教师培训)、8个二级维度(智慧与知识、勇气、仁慈和爱、正义、修养与节制、心灵超越、培训需求、培训成效)、26个三级维度(创造力、洞察力、好奇心、热爱学习、社会智商、思想开放等),调研维度指标体系图1所示。





二、教师积极心理品质发展现状分析

对数据进行系统分析后,我们发现,教师积极心理品质各维度的发展有不均衡现象,整体发展较好的维度分别是:“正直可靠”“爱与被爱的能力”和“公平公正”等,整体发展相对较弱的维度分别是:“自我控制”“社会智商”及“思想开放”等,具体如图2所示。教师积极心理品质的发展会受到性别、年龄、职称、所教学段、学科、是否师范专业等诸多因素的影响。教师对于各维度积极心理品质对教师职业发展的重要性的认同度是不一样的,亦即:教师认为不同的心理品质对教师职业而言的重要性是不一样的,与此对应的教师积极心理品质发展现状的数据也同时验证了这一点。





 (一)对教师积极心理品质发展产生一定影响的因素分析

1.性别对教师积极心理品质发展的显著影响


总体而言,教师积极心理品质的表现具有鲜明的性别差异。不同性别教师的各项积极心理品质得分具有较为显著的差异,从图3“男教师的积极心理品质与女教师的积极心理品质得分差值图”可以看出,男教师在自我控制、创造力两项积极心理品质的表现是优于女教师的,而女教师则在感恩、欣赏美丽和卓越、爱与被爱等积极心理品质方面的表现是优于男教师的。




2.年龄对教师积极心理品质的发展会产生一定影响


调研发现,不同年龄阶段教师的积极心理品质整体状况不一,具体如图4所示。首先,在24个二级维度中,各年龄段教师的表现差异较大的维度分别有“爱与被爱”、“热爱学习”、“好奇心”等维度上。其次,60年代出生的教师在各积极心理品质维度表现得分整体上都是较低的,90后教师与其他年龄段教师不同的是他们所表现出来的、更强烈的“爱与被爱的能力”,而80后与70后的教师则在“创造力”积极心理品质方面表现较优。



 (二)对教师积极心理品质发展无显著影响的因素分析

1.学段对教师积极心理品质发展的影响


就目前调研结果而言,不同学段教师的积极心理品质表现情况差异较小,正直可靠、爱与被爱的能力及公平公正、感恩是教师表现较好的积极心理品质, 而社会智商、自我控制、自我控制等相对较弱。


在24个二级维度下,幼儿园教师表现最好的积极心理品质是“正直可靠”、“爱与被爱的能力”和“公平公正”,表现较弱的是“自我控制”、“思想开放”和“社会智商”;小学教师表现最好的积极心理品质是“正直可靠”、“爱与被爱的能力”和“感恩”,表现较弱的是“创造力”、“勇敢”和“自我控制”;初中教师表现最好的积极心理品质是“正直可靠”、“爱与被爱的能力”和“公平公正”,表现较弱的是“自我控制”、“创造力”和“社会智商”;高中教师表现最好的积极心理品质是“正直可靠”、“爱与被爱的能力”和“公平公正”,表现较弱的是“社会智商”、“自我控制”和“领导能力”,与其他学段的教师相比,高中教师的“创造力”积极心理品质表现较为突出。具体如图5所示。




2.承担德育工作与否对教师积极心理品质发展的影响


调研发现,是否承担德育工作也会对教师积极心理品质的发展产生一定的影响,承担德育工作的教师与未承担德育工作的教师在“创造力”这项积极心理品质上的得分上存在显著差异。未承担德育工作的教师在“创造力”及“谦虚谦逊”积极心理品质方面表现得分明显低于承担德育工作的教师,在“社会智商”“谨慎小心”积极心理品质的得分稍略高于承担德育工作的教师。




3.职称对教师积极心理品质发展的影响


不同职称教师整体在各积极心理品质维度上未出现显著差异,但未评教师会在“欣赏美丽和卓越”、“乐观希望”、“热爱学习”、“好奇心”积极心理品质上表现出更为积极的状态。



4.师范背景对教师积极心理品质发展的影响


师范教育背景的教师与非师范教育背景的教师在各积极心理品质维度得分上存在差异。非师范教育背景的教师在创造力及洞察力方面与师范教育背景教师相近,但其他积极心理品质普遍高于师范教育背景教师,值得关注。




 (三)教师认知差异对其积极心理品质发展影响的分析

教师的认知差异也会影响教师积极心理品质的整体发展,这表现在两个方面:其一,不同的教师,对于积极心理品质各维度的重要性认知存在差异;其二,不同的教师,对于可能促进和发展其自身积极心理品质的培训内容和方式的认识也存在差异。这些差异,对于后期的培训设计与实施而言,也是颇具有实践参考价值的。


首先,我们的调研发现,教师对于问卷中呈现出来的各个心理品质的关注度是不同的,也就是说,对于24个积极心理品质二级维度在教师职业发展过程中的作用,教师们认为不同的维度的重要性是不一样的:58%的教师认为,对教师职业最重要的是“创造力”品质,其次重要的是“坚持不懈”“团队协作”,而“谨慎小心”“欣赏美丽和卓越”“思想开放”“社会智商感知”等品质对教师自身职业发展的重要性而言则相对较低,具体如图9所示。
 
此外,在调研中我们还发现,就现有可能的培训形式如“现场观摩和研讨”“学科专家讲座”“师徒带教”“实践体验”“高校学者讲座”“其他”等各项进行选择时,有73%的教师认为“现场观摩和研讨”可以促进教师积极心理品质的发展,其次为“学科专家讲座(64.72%)”及“师徒带教(59.03%)”。此外,有一些教师认为社会公益活动、自我反思修养及交流学习也是促进自身积极心理品质养成和发展的途径。具体请参见图10所示。


在进一步被问及哪些途径和方式最有效时,教师们认为“师徒带教”对教师积极心理品质的推进作用最为有效,其次为“现场观摩和研讨”,“高校学者讲座”则被认为是对教师积极心理品质发展促进性最低的。有趣的是,不同学段教师的回答也是不尽相同的:整体上而言,幼儿园及高中教师认为上述各类可能的培训活动对教师积极心理品质促进的有效性判断是相近的,呈现出的差异也不大,但高中教师对这些培训活动有效性的认可度则相对较低;小学教师则更认同“师徒带教”对教师积极心理品质的促进有效性,初中教师则认为“实践体验”对教师积极心理品质的促进有效性较高、“学科专家”和“高校学者讲座”的有效性相对较低。

三、 教师积极心理品质培养对策预设分析

从我们目前调研的结果来看,教师积极心理品质的发展现状还有很大的提升空间,如与教师积极心理品质维度进行对比后,我们可以发现,教师积极心理品质中“创造力”是教师认为自身职业发展中“最为重要”的品质,但同时也是教师表现较弱的一项,有59%的教师认为自己的“创造力”积极心理品质是有待提升的。除此之外,依据回答人数的比例多少,教师们认为自身有待进一步提升的积极心理品质依次分别为“领导能力”“洞察力”“团队协作”“风趣幽默”。调研中我们也发现,学科、学段、是否师范专业、职称、教龄、不同的培养方式等因素也都会对教师积极心理品质的发展形成一定的影响。这些都是我们进一步思考如何有效提升教师积极心理品质的重要参照。


但就目前文献搜集和研究结果来看,国内对于教师积极心理品质建构和培养对策、方法、路径等的研究和实践尚仅处于理论分析阶段,还需要进一步加强较为系统和完整的培养培训的设计、实施等的实证研究和探索。诚然,教师积极心理品质发展的路径必然是多元、复杂的,一方面是依靠自身的不断修炼、提升,一方面学校、社会场域中的浸润式培养,另一方面则是通过有针对性的培养培训设计来进行。就此,或可从以下几个方面进行初步的分析和设计。


其一,以“以人为本”学校文化建设为抓手,带动合作学习型教师文化建设,促进教师积极心理品质发展。毋庸置疑,教师专业成长与发展的场域主要就是其所任教的学校,其学校文化所限定的教师文化势必对教师积极心理品质的养成发挥或积极或消极的影响。就此,有学者就提出了这样的观点:“以教师文化建设促进教师积极心理品质的培养,应塑造共同信念的合作学习型教师文化,用教师文化的先进性和动态发展性作为引领,以内隐的潜移默化的方式浸润教师的心理”。[7]也正如孟万金教授所言:从根本出发,只有学校中的教师感受到了幸福和积极才能令学生更好地更幸福积极地成长与发展。[8]应该可以说,这一观点和对策的提出,是符合教师积极心理品质发展内在基本规律的,也是经得起实践检验的。这在我们的调研中也有体现,如教师对“师徒带教”“实践体验”等培养方式有效性的较高程度的认同,这两种方式中都明显的带有着“具备共同信念的合作学习型教师文化”的特质。


其二,参照前期关于教师积极心理品质研究的结果和区域实证调研的结果,就现有可能支持教师积极心理品质发展的各类培训现状进行整体了解之后,我们有必要对包括理念、目标、内容、方式等在内的教师积极心理品质培养培训的对策进行进一步的思考。


首先,就教师积极心理品质培养的理念和目标而言,应致力于通过教师诸如领导力、勇敢、心理弹性、创造力、好奇心、幽默、感恩、社会智能、善良等多元积极心理品质的提升及其积极心理品质如何作用于学生的有效方式的习得等,来帮助学生获得来帮助他们为获得当下或未来的、更加健康、幸福、和谐的生活做好准备。


其次,就教师积极心理品质培养内容的设计而言,应指向于参训教师几个关键问题的解惑:(1)积极心理品质是什么?(2)积极心理品质对于个体和教育教学的重要意义是什么?(3)教师和学生的积极心理品质如何提升和培养?(4)教师和学生积极心理品质培养的有效策略有哪些?(5)教师和学生积极心理品质的行为表现观测的可行方式有哪些?等。


其三,教师积极心理品质培养的方式方法的选择,应在尊重教师成人学习基本规律的前提下,指向教师深度学习的发生,可参照调研结果,适当借用其他专题培训的若干有效方式,如师徒带教、实践体验、世界咖啡、圆桌论坛、自我反思日志等,在积极引发和调动教师自身积极维护心理健康、不断追求幸福生活品质的内在动机和需求的基础上,充分利用积极文化建设中的同侪影响力量。


其实,在思考教师积极心理品质培养对策之初,还要思考的问题就是:哪些群体需要参与进来?这指向于两个方面:一方面是参与对教师培养培训,另一方面则是参与被培养培训。正如本文前面所提要“以‘以人为本’的学校文化建设为抓手,带动合作学习型教师文化建设,促进教师积极心理品质发展”,如果说学生的积极发展需要教师积极引导,那么教师的积极发展就需要学校管理者制定良好的制度以保障教师的基本需要、提升教师的幸福感……教育管理者与教师的教育理念更新不可或缺,只有“以人为本”的思想深入到教育管理者与教师的教育理念当中,才能在传统教育仍然占据主要地位的背景下营造出适合积极心理学蓬勃发展的土壤。这既有赖于学术界对积极心理学和积极教育的研究不断取得进展及在此方面培养更多专业人才,还有赖于对包括校长在内的管理者和教师进行这方面知识技能的系统培训。[9]当然,还有更上位的教育行政管理者们,他们也是需要接受这样方面知识技能的指导培训的,以便他们能够在更大的社会系统中,协力包括家长、学生在内的社会各方人士,为教师积极心理品质的养成与发展营造更适宜的社会大环境。
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