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[bookmark: _GoBack]摘要：教学实习是师范生在实习学校情境中整合教育理论与实践的重要环节，因此对于实习教师而言，其社会化即意味着在教学实习过程中不断内化实习学校的组织文化及其对教师角色的期待，在个体与情境的互动中初步成为合格教师的过程。当前，实习教师社会化研究受社会学传统理论的影响，呈现出功能主义和诠释主义范式，其代表了实习教师社会化的被动和主动两种不同的模式。此外，实习教师的社会化过程从学龄期开始，是一个持续演变的阶段，其包含了师范教育前的预期社会化(以观察学习和经验内化为路径)和师范教育期的职业社会化(以课程学习和教学实习为手段)的角色养成过程。
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一、前言

在职前培养过程中，实习教师①面临着“理想的角色期待”与“现实的角色行为”之间的矛盾，经历着“专业自主导向”和“组织制度导向”的冲突，这种冲突下形成的正向或负向的连续性经验，直接影响了实习教师在该阶段的职业认同和社会化的有效发展，从而对未来的教师专业发展造成了隐蔽却极其重要的影响。为此，本文在对实习教师社会化内涵和研究范式进行辨析的基础上，分析其社会化发展阶段及其可能遇到的困境，以期为实习教师的角色认同形成、教学知能掌握和职业承诺的建立奠定理论根据和实践指导依据。

二、实习教师社会化内涵:内化组织文化和角色期待，在个体-情境互动中初步成为合格教师

实习教师社会化是教师社会化过程的重要组成部分，因此国内外研究者对实习教师社会化的理解也基本从教师社会化的内涵出发，根据实习教师的角色定位及其实习学校的组织期待来进行阐释。对于这个概念的理解，国内研究以社会学的经典理论为基础，以社会化的结构论的被动模式、冲突论的主动模式、辨证论的互动模式为基础，分析实习教师社会化过程。从结构论的视角，实习教师社会化是指实习教师在学校系统中体悟教师的专业身份和地位，习得教育专业知能，内化教师职业规范，表现恰当的教师角色行为的历程。在社会化过程中，实习教师受到实习学校结构系统的正式规范和非正式规范的影响，进而表现合乎该结构期望与规范的角色行为。[1]从冲突论的视角，有学者指出，在教学实习阶段，实习教师的理性自觉是社会化的重要条件，当其面临实习学校的规范与权利冲突环境时，对隐藏于来源不同的文化规范背后的意识形态，需要通过真诚沟通和理性论辩，才能形成理性秩序，实现教师的专业社会化。[2]与上述两种界定不同的是，有研究者从辨证互动论的视角分析了实习教师社会化的基本特性。例如，欧璐莎认为实习教师社会化是教师预期社会化的重要阶段，在这个阶段，实习教师在社会文化因素(与实习教师密切相关的教育政策)、学校环境(包括所在大学及实习学校)、角色行为模式(主动社会化行为)、人际互动过程等环境结构系统的共同影响下，习得教育教学专业技能、内化教师专业团体规范以及发展教师角色观念，表现恰当的教师专业角色行为。[3]何爱霞认为，实习教师社会化是实习教师在环境因素和个人因素的相互作用下，透过群体的外在规范与教师的人际互动，培养专业技能，发展职业态度、价值、信念与表现各种行为，担当合格或成熟教师角色的过程。[4]由上述定义可见，研究者对于实习教师社会化的理解都关注到实习学校情境中实习教师社会化的被动、主动或互动模式，并且聚焦于这种模式下的社会化过程及其结果。
相比国内，国外的研究者更注重从实习过程、组织情境及其对实习教师个体的影响角度，对实习教师社会化进行阐释。Janice&Bowman聚焦于实习教师个体对实习过程的认知，即师范生通过教学实习经验的积累，对教学隐喻(teaching metaphor)、教学动机、教学中的关系、教学转向(transition to teaching)、教学现状(realities of teaching)、教学反思和教学实践等问题形成自己的观点，并将这种观点付诸于实践、成为合格教师的持续性过程。[5]Chun-Mei CHOU从组织适应的角度，考察了实习教师与组织互动过程中遇到的困境，将社会化看作是寻求适应性策略的过程。她认为，实习教师的社会化是理解和适应学校环境的过程，是为了有效选择课程内容、开展有效教学的必经之路，在这个过程中，实习教师通过信息获取、行为反思和适应性策略，来提升教学的专业性，并获得实习学校的认可。[6]Brodbelt&Robert等研究者认为，社会化即获得态度、价值、观念和新的结构性角色的过程，其中个体所观察到的榜样具有重要影响。基于此，实习教师社会化即师范生通过榜样建立、榜样观察、榜样模仿和角色形成，习得与教师角色相关的态度、文化、价值观和行为表现，以成为合格教师的过程。[7]由此可知，国外研究中更倾向于将实习教师的社会化视为个体主动建构的结果，并在阐述其社会化目的的基础上强调组织环境及重要他人对实习教师社会化的影响。也正因如此，研究者们在界定其概念内涵时，便已指明了其社会化的直接影响因素，因而在诸多的研究成果中，组织环境、重要他人和实习教师的个体观念之间的复杂联系，是国外实习教师社会化研究主题中经久不衰的焦点。
基于前人的研究，本文认为，实习教师社会化是指师范生在实习学校的教学实习过程中，了解自己在学校组织中的身份和结构位置，并通过组织文化习得、人际互动和自身成长经验的交互影响，持续内化与该身份有关的价值观念、角色期待和行为规范，以表现合宜的角色、行为、知识技能，形成职业效能感和职业认同的过程。在此过程中，师范生会受到实习学校的正式结构和非正式结构的影响，并通过主动参与，逐步胜任专业角色、适应学校生活需要，促进自身的专业发展。

三、实习教师社会化的研究范式:功能主义和诠释主义

在社会化研究的传统理论中，以功能主义和诠释主义为代表的研究范式从纵向(过程性)和横向(影响因素)等方面对个体社会化进行了解释。虽然在现有的实习教师社会化实证类研究文献中难以寻找到其明显的范式依据，但为了批判性地考察其研究范式对实习教师社会化研究带来的启示及其存在的不足，需要将其在更广泛的研究情境中进行分析。作为职业社会化研究的重要部分，实习教师社会化的相关研究亦需要和特定的社会学研究传统建立联系。因此，从20世纪40年代开始，功能主义和诠释主义便为实习教师社会化的研究提供了最重要的理论支持。

(一)功能主义范式下的实习教师社会化研究

功能主义范式下的社会化理论认为个体是被动和可塑的，个体社会化即被动适应和接受社会规范的过程。20世纪50年代后，社会学家帕森斯(Parsons)继承了早期迪尔凯姆关于社会化的主张，并融合了角色理论，认为社会共同的价值观决定了个体的角色性质，社会化是将社会的价值观内化为个体个性的过程，通过这一过程，个体被社会所同化。[8]结构功能主义从社会结构的稳定性出发，揭示了学校对个体的社会化功能，即一方面使个体习得社会规范，另一方面使其在社会结构中扮演一定的角色。
基于结构功能主义的研究范式，实习教师社会化即实习教师在学校功能系统中体悟自身的角色与地位，习得教育的专业知能，内化系统的价值规范，表现角色合宜行为的历程。其中，角色要求由系统规定，行为表现符合系统期待。同时，实习教师的专业行为会受到学校系统的正式结构和非正式结构规范的影响，迫使实习教师表现出符合结构期望与规范的角色行为，并将其常态化。例如，Hoy&Rees对实习教师在科层体制下的组织社会化进行了研究。该研究对实习教师的限制性倾向、官僚主义取向和教条主义倾向进行了测量，发现“中学实习教师由于科层制结构及其间的人际关系，使得教学的社会化特征表现出更多的官僚主义，这种官僚主义成为实习教师社会化行为中的价值规范，并影响其社会化行为的表现”。[9]在这种限制性的组织结构中，实习教师努力地发展出主动社会化的策略，但其外部的组织条件并未给予实习教师太多的选择空间，因而其社会化结果只是在自主和限制中不断地挣扎在角色变动的边缘，从而影响其对教师职业的理解和教学信念。
综上所述，功能主义范式从结构的稳定性出发，揭示了学校组织对实习教师社会化的重要功能，并且在社会化过程中具有选择性适应和隐蔽性同化，使实习教师成为结构制约的社会化对象，因此其社会化模式有时亦会被称为“被动的社会化模式”。

(二)诠释主义范式下的实习教师社会化研究

为了弥补功能主义的不足，源于德国理解主义社会思潮的诠释主义为个体社会化的研究提供了新的方向。诠释主义者认为，社会结构源自于集体协商和意义解释的过程，社会化不仅仅是适应结构，而且还是意义的接近、理解和革新的过程。[10]为理解个体的意识和主观经验，需要参与者对行为意义进行重构。基于此，诠释主义视角下的实习教师社会化研究，以考察特定文化中实习教师社会化的行为意义为目标，分析实习教师解释文化资源的方式和过程及其与微观环境之间的互动关系。
在实习教师主动建构和诠释自我，并以此选择社会化策略方面，Lacey克服了功能主义视角中实习教师社会化模型的不足，从而对实习教师社会化过程进行新的意义解释。在他的研究中，强调了实习教师自主行动的可能性，以及实习教师将社会化视为一种变革性过程所采取的社会化策略。[11]虽然Lacey也承认个体社会化过程中的结构性要素，但同时指出“情境化的适应与个体的主观理解不可分离，社会化的过程需要个体重新赋予定义”。[12]对于实习教师而言，他们可以给外部环境进行命名、给予概念和标签，在其社会化过程中有自主选择和行动的能力，并强调自我主观叙述经验的重要性。由此可见，结构功能论者和诠释主义者都强调社会结构的统一性和个体主观能动性在其中的作用。然而，诠释主义者更强调实习教师在该过程中参与性的角色习得，从而使个体得以主动适应组织的文化期待，而不是成为消极的、被塑造的个体。其中，主动参与、文化融合是其研究中的关键概念，也是其认识论基础。同时，诠释主义视角下的实习教师社会化更关注实习教师对外部世界的理解及其自我与环境的意义连接，这亦是之后兴起的实习教师叙事研究方法论的知识基础。

四、实习教师社会化的发展阶段:预期社会化和职业社会化相统一


(一)师范教育前的预期社会化:观察习得和经验内化中的职业体认

个体在接受正规教师教育之前，通过观察所形成的关于教与学的经验是影响教师社会化的重要因素。[13]在学龄期，以学生身份存在的个体主要通过对教师在教学活动中的言语、行为的信息接收和情感体验获得对教师职业的初步认识，并在此基础上形成教师角色的初步印象。经研究发现，这些早期经验比后期的培养过程或同伴之间的影响更为深远。在前期经验的影响下，教师总是坚持自己在早期所偏好的某种特定教学方式，不肯进行调整和变革，从而影响师范教育的革新。[14]
对于师范教育之前的预期社会化(也称为早期社会化)，国外学者从进化理论(Evolutionary-theory)、心理分析(Psycho-analytical)理论和观察见习(Apprenticeship of observation)等角度进行解释。首先，作为进化理论的代表学者，斯蒂芬(Stephen)教授认为教师会形成一种“自发性教学倾向”(Spontaneous Pedagogical Tendencies)，即个体会从根深蒂固的习惯中领悟生存法则、纠正错误习惯、表达想法和道德准则。[15]由于个体不仅从父母和教师处学习如何社会化，同时在这其中也自然学会了如何成为教师，因此其社会化情境既存在于家庭，也存在于教室。在进化论看来，这种倾向的形成已初步完成了预期社会化的要求，其影响要远胜于师范教育期间社会化的影响。与此相似，心理分析理论认为，实习教师社会化主要受到个人在童年期的生活经验及与重要他人之间关系质量的双重影响。这种双重影响会对个体人格发展产生引导性，并通过有意无意的方式，使个体对其进行认同和内化，从而决定成为哪种类型的教师。[16]当前，该理论亦用来解释实习教师在教学实习中由于遇到“现实冲击”而对教育工作的理想产生破灭的情境，这也从某种角度验证了师范教育期间的培养不如早期经验对教师社会化带来的影响大。再次，观察见习理论认为，师范生在十几年学习生活中，始终以观察和见习者的角色出现，并在学习过程中将教师的价值倾向、态度、教学方法和行为不断地内化到自己已有的认知结构中。[17]洛蒂(Lortie)认为，受职业文化的潜在影响，职前教师教育课程和专业训练体系对实习教师的专业角色感知和角色行为表现的转变，都具有很大的局限性。唯有将学生时代的观察与见习经验进行有效衔接，才能促使其在教师社会化过程中顺利前行。[18]为了验证该观点，有学者通过对四位刚入职教师的深度访谈，得知在正式的教师培养阶段前，其观察学徒制(Apprenticeship of Observation)的经验为其理解教师提供了积极和消极的角色模型，这种模型更多存在于大学的理论课程及学术研讨中;当其面临实习阶段的文化适应时，课堂的隔离、超出实习教师预期的工作负荷、效果不佳的培训项目等，影响了观察见习期的角色认知与真实教学期的角色社会化之间的联系，其角色认知和行为均处于割裂状态，故而其社会化进程受到了阻滞。[19]然而，对于早期社会化的经验及个体在选择教职后的组织社会化经验如何进行有机衔接，在当前的研究中并未给予充分的阐述，或许未来在职前教师培养中的社会化与入职教师继续社会化的有效衔接方面，需要去考虑该问题。
以上三种观点对师范教育前教师预期社会化过程进行了阐述，但由于研究缺乏大量实证数据的支持，其研究所关注的文化、组织情境也具有局限性。然而，不少研究也指出教师的早期生活经历及其生活史对个体形成教职的初步观念、职业角色的形象、职业角色的准备程度和职业选择的倾向性等教师社会化的关键变量具有重要影响。

(二)师范教育期的专业社会化:理论学习和教学实习中的角色建构

1. 理论学习阶段的专业社会化:显性知识与隐蔽性课程的共同形塑
实习教师在进入教师培养机构后，通过教师教育课程的学习，系统化地掌握专业知识、专业能力和专业伦理，初步形成与国家和社会文化相适应的专业角色。这个目标的实现，依托于实习教师在教师教育过程中所习得的显性知识。此外，也有学者关注了实习教师所接受的隐蔽性课程和教室生态对专业社会化的影响。在这方面，实习教师能否有效运用在职前教育课程和实践中所习得的知识和技能，将显性知识进行内化，取决于教室和学校的生态条件(ecological condition)，这种生态条件中的隐蔽课程(Hidden Curriculum)对教师专业训练的影响最大。其中，自由的个人主义(Liberal Individualism)是课程的核心价值观，并进而成为实习思考专业行为的特定模式，进而导致实习教师特别敏感和关注个体的差异性问题，但往往会忽略教学环境设计的整体性。[12]除此之外，实习教师在该时期的社会化还受到角色感知、教师形象、人际关系、知识与课程体系等多因素交互而形成的隐蔽课程的影响。
2. 教学实习阶段的专业社会化:真实情境中的经验习得与角色体认
除了职前教师教育课程学习外，教育见习和实习亦是实习教师社会化过程中的重要环节。在实习阶段，实习教师为习得与教师身份有关的角色期待和行为规范，会在实习过程中受到高等院校的受教环境和任教学校的施教环境的正式结构与非正式结构规范的影响，并且随着学校环境和组织制度的变化，其原先的角色期待、行为参照也相应发生了变化，使其不断调整其认知图式和行为策略，以更好地获得“教学情境下的生存”，并得到实习学校重要他人的认可。[20]也正是在这种多因素交织的复杂过程中，实习教师的社会化发展也有着不同的阶段性特征。
对于不同阶段的特征，国内外学者对其进行了阐述。英国学者莱希(Lacey)将实习教师的专业社会化过程分为四个阶段:(1)“蜜月”阶段(the honeymoon period)，实习教师对教学现场和实践经验感到兴奋;(2)“寻找教学资料和教学方法”(the search for material and ways of teaching)阶段，实习教师直面课堂教学中的困境，通过查找、搜集所需的教学材料和掌握有效的教学方法来进行应对;(3)“危机”(the crisis)阶段，实习教师的自我效能感降低，在班级管理方面感到沮丧和失败;(4)“设法应付过去或失败”(learning to get by or failure)阶段，通过与他人沟通、研讨，进而发现解决问题的对策，如果问题没法有效解决，实习教师选择离开教职岗位。[21]从四个阶段的划分中可以看出，实习教师在实习过程中经历了实习学校情境对自身期待的变化，理想与现实间的冲击、组织期待与个体调适之间的互动不断地作用于实习教师每日的实习工作中，影响着实习教师职业认同和最终的职业选择。与此相似，王秋绒聚焦于实习教师的个体需要、教学能力、职业意向与实习学校之间的相互合作，将实习阶段的社会化视为实习教师诸种亚社会化形态之一。为此，她将实习社会化过程分为三个阶段:“蜜月”期(对教学感到兴奋)、“危机”期(实习教师应接不暇，对班级管理和教学感到无力)和“动荡”期(面对现实与理想的角色差距，有的实习教师重新自我预期，趋于妥协，有的则准备脱离教学岗位)。[1]这种阶段性划分与Lacey关于实习教师社会化的研究具有相似性。此外，美国学者Sacks&Harrington通过研究将实习教师的专业社会化过程分为六个阶段:(1)正式进入教室工作之前;(2)进入教室开始实习;(3)正式导入阶段;(4)尝试错误的阶段;(5)融合巩固的阶段;(6)熟练阶段。[22]与前两位研究者有所不同的是，Sacks&Harrington认为实习阶段社会化的根本目的便是帮助实习教师克服一切不适应，实现组织期待与个体能力、角色行为的良性互动，促进实习教师社会化的成功。
教学实习中的困难和挑战除了阻碍社会化，也有可能成为实习教师社会化的动力。有相关研究指出，教学实习一方面让实习教师在组织社会化的过程中受到越来越多的控制，这种控制表现在师生关系和处理社会问题上;另一方面，实习教师并未因为家庭环境和背景对开展个性化教学带来的挑战而退缩，相反其有充足的效能感和自信心去寻求实习学校领导、指导教师和同事的帮助，从而有效地激励学生的学习动机，并固守对理想师生关系的理解。[23]有学者选取了六名来自教育大学的小学教育专业的师范生，通过实习课堂观察和多次深度访谈，关注其教学实习过程中的专业行为转变和态度转变，以及课堂的专注程度和人际互动程度。研究结果表明，教学实习提高了实习教师在教学中理解、接受和处理混乱情境的能力;深化了实习教师对教学情境的适应及对课堂活动的关注;同时，提高了自己的教学专业性和人际互动能力，顺利完成了社会化过程。之所以产生如此结果，是因为实习教师将教学视为与学生共处和共享的“美好旅程”。[24]由该研究可知，教学实习是促进师范生完成社会化的重要路径，并且其研究数据和结果对改进职前教师教育课程、完善教学实习安排具有重要的参考意义。

五、结语

实习教师社会化关乎教师在教学实习及其入职后的工作情境中关于“我想成为和可以成为什么样的教师”“为何我成为了这样的教师”“我如何应对角色转变所带来的要求”等问题的思考。对这些问题的持续思考和探索，有助于实习教师不断地反思和调整其自身的教学行为和职业意识，适应学校和社会对其教师角色、责任和行为的期待。从国内外学者的诸多研究可知，教学实习期是实习教师重新寻求参照角色、明确行为模式的专业转换和过渡期，实习教师在这个过程中的社会化是教师发展必经的重要阶段，也是教师社会化研究中的薄弱环节。在我国当前的研究中，相关的研究成果明显不足，且国外的研究与本土情境的相容还需进一步斟酌，这为后续的研究提供了诸多可选择之处。
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[注释]
①如无特别说明，本文中的实习教师均指就读于师范类专业、处于教育实习阶段的师范生。

