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摘要：聚焦后疫情时代高等教育教学变革，美国高等教育信息化协会（EDUCAUSE）发布《2021地平线报告（教与学版）》。该报告采用德尔菲法和前瞻法，对影响全球高等教育发展的社会、技术、经济、环境、政治等5大维度的15项宏观趋势进行分析，提出人工智能、混合和混成课程模式、学习分析、微证书、开放教育资源、高质量在线学习是推动未来高等教育教与学变革的关键技术和实践，并从成本、师生接受度、公平与包容、风险、学习效果影响、后疫情时代重要性等6个维度对其进行评估。在此基础上，预测了十年后高等教育可能呈现出的增加、约束、崩溃、转型等4种未来图景，并剖析了澳大利亚、南非、土耳其、美国的5个高等教育发展实践案例。后疫情时代，技术的转向将对高等教育及其教学产生深远影响，未来高等教育教学改革与发展应当注重：引导线上与线下教学融合以推动教学模式创变，促进人工智能对教学的赋能以提升人才培养质量，灵活运用学习分析以改进过程监测与评价，抑制数字鸿沟扩大以保障教育公平，灵活利用开放教育资源以培育学生生态文明素养。
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在全球新冠肺炎疫情（以下简称“新冠疫情”）防控背景下，在线教学模式的广泛应用凸显出信息技术对教育变革的深刻影响（潘秋静等，2020）。《2021地平线报告（教与学版）》（以下简称《报告》）于2021年4月26日由美国高等教育信息化协会（EDUCAUSE）正式发布（EDUCAUSE，2021），其聚焦后疫情时代的高等教育变革，通过对技术实践的反思和对未来图景的勾勒，为高等教育研究者、决策者、高校教师和学生思考信息技术引领下的高等教育未来发展提供了重要参考。本文旨在深入解读《报告》的基础上，对后疫情时代高等教育的技术转向进行省思，并为高等教育教学改革与发展提供建议。
一、报告框架
《报告》由来自高等教育、课程与教学和信息技术等多个领域的72位专家合作完成，专家的构成兼顾地域、性别、种族等方面的平衡，以保证客观性与权威性。地平线小组（即参与《报告》研制的核心团队）采用改进型德尔菲法（Modified Delphi Methodology）和未来研究所（Institute for the Future）的前瞻法（Foresight Methodology），详尽分析了后疫情时代影响全球高等教育发展的5大宏观趋势、6项技术实践、4种未来图景，并辅以5位专家的反思案例。《报告》认为新冠疫情彻底改变了高等教育的发展图景，高等教育产生了不可逆的变化，即便是在新冠疫情结束后，“高等教育的某些重要方面可能再也无法像从前那样（无论是好是坏）”。
首先，《报告》通过多轮专家函询，勾勒出影响全球高等教育发展的5大宏观趋势，即社会趋势、技术趋势、经济趋势、环境趋势和政治趋势。其次，《报告》提出了对高等教育教学产生重大影响的6项关键技术与实践，分别是：人工智能（Artificial Intelligence）、混合和混成课程模式（Blended and Hybrid Course Models）、学习分析（Learning Analytics）、微证书（Microcredentialing）、开放教育资源（Open Educational Resources）和高质量在线学习（Quality Online Learning）。同时，《报告》就成本、师生接受度、公平与包容、风险、学习效果影响及后疫情时代重要性等6个维度，对6项关键技术与实践进行了评价。第三，《报告》描绘了高等教育发展的未来图景与可能趋势，即增长（Growth）、约束（Constraint）、崩溃（Collapse）和转型（Transformation）。最后，《报告》呈现了5篇解读不同国家高等教育的论文作为反思案例。《报告》框架如图1所示。
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图1　《2021地平线报告（教与学版）》框架
二、宏观趋势：高等教育发展的时代背景
高等教育的发展受时代环境影响，对相关宏观趋势进行全景扫描是建构高等教育未来图景的基础。地平线小组经由数轮函询确定影响高等教育的5大宏观趋势及其包含的15项具体内容。值得注意的是，本年度的《报告》用“环境趋势”替换了2020年《报告》提及的“高等教育”。一方面，这说明研究者从更宏大的视角对影响高等教育的宏观趋势进行考量；另一方面，新冠疫情的爆发不仅反映出人与自然的紧张关系，也折射出公民生态文明素养亟需提升的严峻形势（岳伟等，2020）。
1.社会趋势
（1）远程工作与学习
新冠疫情迫使人们采取居家隔离的方式来阻断病毒蔓延。为保证工作与学习的正常进行，远程在线方式成为人们应对危机的重要举措。联合国教科文组织的数据也显示，面对突发新冠疫情所造成的教育停滞，绝大多数国家和地区通过数字化远程学习方式来保障教育的稳定和连续（范国睿，2020）。微软团队协作软件Microsoft Teams的用户数在仅仅一周的时间内就增长了1200万，即便是在因新冠疫情而采取的出行限制解除后，其在我国的用户数仍增加了2倍。
（2）数字鸿沟的扩大
传统意义上的数字鸿沟是指人们使用信息技术的机会差异。新冠疫情期间，很多优质的开放教育资源向公众开放，但这也意味着电子设备成为学生接受教育的“门槛”，缺乏设备就要被阻隔在学校大门之外。新冠疫情的爆发使得学生群体内的数字鸿沟被放大，例如，美国洛杉矶的在校生中约有1/4不具备基本的网络接入条件，这导致其在新冠疫情期间难以正常参与学习活动。后疫情时代的高等教育将更注重信息技术与教育教学的融合，扩大的数字鸿沟也将进一步影响学生的学业成就。
（3）心理健康问题
学生、教师及职工的心理健康问题仍然是疫情时期和后疫情时代的重要议题。一方面，重大公共卫生事件不仅直接威胁人们的身体健康，而且犹如“达摩克利斯之剑”，成为影响人们心理健康的外部因素；另一方面，大规模的远程工作与学习也阻断了面对面沟通的机会，常态化的“居家隔离”对人们的心理状态和情绪也带来了负面影响。例如，疫情期间的调查显示，80%的大学生都认为新冠疫情对他们的心理健康产生了消极影响。
2.技术趋势
（1）混合学习模式的广泛采用
信息技术与教育教学的深度融合是教育信息化的发展目标。混合学习模式通过“在线学习与面授学习相混合”的形式实现了教学模式的重构。《报告》指出，混合学习模式能最大程度地减少单一授课模式的弊端，成为后疫情时代高等教育教学变革的重要方向。许多高校都开始完善混合教学所需要的设备。例如，圣地亚哥州立大学为全校近200个教室安装了麦克风，以便更好地支持混合学习模式。
（2）更多地使用学习技术
在混合学习的需求推动下，学习技术大量涌现。新兴学习技术为后疫情时代的高等教育教学模式变革提供了有效支持。曾经未被教师充分重视甚至被抵制的视频会议、虚拟教室等工具，成为疫情期间维持教学活动正常开展的重要基础设施。学习技术已成为后疫情时代高等教育转向的关键推动力。例如，2020年底的调查表明，83%的高校信息技术领导者将“改善教学工具的使用”摆在了新学期计划的最高优先级。
（3）在线教师发展
教师的能力结构和技术素养直接制约疫情背景下信息化教学的有效性。随着各院校纷纷实施远程在线教学解决方案，教师们也被要求采用新的工作方式，学习新的教学工具，这使得针对教师在远程情境下的教学设计和技术支持能力的培训受到重视。例如，美国科学教学和麦克米伦学习研究所（The National Institute on Scientific Teaching and Macmillan Learning）在新冠疫情期间推出了关于科学教学的在线短期课程，以支持教师的信息化教学能力发展。
3.经济趋势
（1）高等教育经费削减
学生与家长对新冠疫情期间所采用的远程教学方式的教育质量颇为质疑。他们认为，这种居家学习的模式并不能获得与其付出学费相符的收益。入学人数减少所带来的收入下降，进一步加剧了高等教育机构本就存在的财务危机，使得运行经费捉襟见肘。在EDUCAUSE的调查中，有2/3的受访者提到他们所在学校IT部门的经费被迫削减。
（2）对新的/不同的劳动力技能的需求
教学活动向线上的转移也催生出对教学设计师和教育技术人员的需求，以为远程学习提供充分的人力支持。同时，长期居家的远程工作模式所造成的员工心理状态变化，也要求高等教育机构管理者具备“以人为中心”的领导风格和团队管理技能，并能够体察员工情绪。
（3）经济模式的不确定性
全球范围内，各个国家和地区的经济都受到了新冠疫情的严重破坏，这直接导致了极高的失业率和社会经济阶层间日益扩大的不平等。高等教育机构同其他组织一样，因面临不确定的未来，只能选择通过削减预算或停止招聘新员工的方式来应对危机。2020年，美国经济中的外国投资下降了49%，而中国因疫情防控得力，成为最大的外国投资接受国。
4.环境趋势
（1）气候变化
全球气候变化对高等教育机构的基础设施和运行机制提出了诸多挑战，但同时也为相关研究项目和教学实践的开展提供了许多机会。例如，南京大学、新南威尔士大学等40余所高校于2020年4月成立国际大学气候联盟（International Universities Climate Alliance），旨在加速推动全球应对气候变化的行动。再如，环境保护组织塞拉俱乐部（Sierra Club）通过对312所院校进行可持续发展水平的评估来助力碳中和目标。
（2）工作旅行减少
新冠疫情使得人们的出行受到限制，居家办公和居家学习逐步常态化。《报告》指出自2020年春季以来，人们的“碳足迹”相较于新冠疫情爆发前显著减少，地平线小组用诸多数据证明了该结论。例如，国际民用航空组织（International Civil Aviation Organization）的统计显示，2020年全球航空业的航班预订乘客数量减少了50%，行业收入损失3700亿美元。
（3）可持续发展
可持续发展是促进经济效益、社会效益、生态效益相统一的重要战略举措。2015年，联合国通过了17项可持续发展目标（Sustainable Development Goals，SDGs），是其千年发展目标（Millennium Development Goals，MDGs）的延续。联合国经济和社会事务部近期的简报将可持续发展作为“减轻疫情影响和促进世界恢复的最好选择”，并强调“提供包容和公平的优质教育，让全民终身享有学习机会”（SDG#4）的重要性。
5.政治趋势
（1）在线全球化的增长
远程的工作与学习方式减少了面对面交流的机会，但这不意味着人们之间联系的削弱。各类在线平台促进了在线全球化的迅猛发展，也给教育的全球化带来了机遇。在线教育市场增长迅速，预计到2026年将达到3360亿美元的规模，年均增长率为9%。相反，尽管美国高等教育部门努力吸引国际学生，但研究生的入学率依然下降5.5%，本科生则下降6.3%。
（2）民族主义的兴起
在全球化的同时， “去全球化”（Deglobalization）的思潮也日益蔓延。部分国家以退出国际组织和协议、加强移民壁垒、贸易战甚至军事冲突等方式来抵制全球化进程。高等教育虽然始终强调开放、自由的思想交流以及国际合作，但这些传统也不可避免地受到上述国家层面政策的挑战。
（3）高等教育公共资助政策调整
高等教育极其依赖政府的经费投入，因而其资源配置也必然受到政策倾向的影响。新冠疫情的爆发使得政府的高等教育经费政策发生了重大调整，一些教育机构受益，而另一些却截然相反。例如，澳大利亚国会通过《澳洲高等教育支持修正案》对高等教育学费进行大幅调整，文科类专业学费最高上涨113%，而农业类专业学费下降59%，以此对学生的专业选择进行引导。
三、关键技术：高等教育发展的重要驱动力
该部分主要介绍了影响高等教育教学发展的6项关键技术与实践。其标题在2020年的《报告》中由“教育技术发展”（Developments in Educational Technology）改为“新兴技术与实践”（Emerging Technologies and Practices），从单一地关注技术转为注重技术对于教育教学的影响。2021年的《报告》基本延续该思路，但将标题修正为“关键技术与实践”（Key Technologies and Practices）。《报告》给出的解释是：新兴技术与实践虽然重要，但却并非未来高等教育教学发展的关键。这表明地平线小组的重心从搜寻“新技术”转向将注意力集中于“什么技术会对高等教育教学产生深刻影响”。为对比近年来影响高等教育发展的关键技术，笔者对近5年的《地平线报告》进行了整理，结果如表1所示。
表1    近5年《地平线报告》提名的关键技术统计

1.技术概览
（1）人工智能
人工智能（AI）在近5年的《报告》中都被提名，充分体现了其助推高等教育教学发展的潜力。EDUCAUSE在2017年的报告《关于教学中的人工智能你应当知道的7件事》中将AI定义为“承担通常被认为需要人类认知过程和决策能力的任务的计算机系统”（EDUCAUSE，2017）。AI正在以惊人的速度迅猛发展，尤其在深度学习和自然语言处理等方面取得了巨大的进步，以致于“技术进步的速度已经开始超过测试它们的基准”。在此背景下，“人工智能+教育”成为未来高等教育发展的大势。为了提升学习及工作效率，AI在智能学习管理系统、学生信息系统、残疾学生支持和图书馆服务等中被广泛应用。
关于AI应用于高等教育教学的探讨主要集中于两个话题：第一，AI如何应对教师教学与学生学习所面临的挑战。例如，杜伦大学的教师使用名为“霍利”的学生参与平台。在AI的支持下，该平台能够提升学生的学业成就。同时，AI还能对学生的学习过程进行监测和评价。例如，爱荷华大学的数字学习计分卡，借助AI能够识别学业上有困难的学生。第二，AI如何帮助教师与学生反思课程以及与之相关的学术项目。例如，来自英国、德国和澳大利亚的高等教育机构联合开发了一个名为FLoRA的AI赋能项目，以更好地理解学生自我调节学习的过程，为学生提供个性化的支架。
同时，AI应用于高等教育教学也饱受争议：第一，作为AI基础的数据采集可能增加个人隐私泄露的风险。例如，一些大学因未经许可就收集学生的生物特征数据以实现学业监测而被起诉。第二，AI的不当使用加剧了潜在的学术道德隐患。例如，有网站借助AI技术来帮助学生通过“改写”避免因抄袭导致的论文重复率过高。第三，AI可能诱发新的就业危机。盖洛普公司和美国东北大学的联合调查报告显示，75%的美国人认为AI创造的岗位远不及它所减少的岗位。
（2）混合和混成课程模式
混合学习（Blended Learning）是线上线下活动方式交替进行的教学样态，而混成学习（Hybrid Learning）则是技术支持多活动成分并存的学习样态（祝智庭等，2021）。前者意味着线上教学与线下教学在部分要素上相互替代，后者则以同步或异步的形式使两种模式并存。新冠疫情的冲击加速了混合学习、混成学习在高等教育教学中的运用，并由此创造了一系列全新的教学模式，这使得高等教育教学呈现出多样化的特点。例如，威奇托州立大学就在网站上为教师提供了5种混成教学模式供其自由选择。
混合/混成教学模式的推广对教师、学生和设备都提出了相应的挑战。为适应混合/混成教学模式的现实需求，各高等教育机构均开始实施“混合学习改造”。第一，许多机构开发了教师培训框架以提升教师开展混合/混成教学的胜任力。例如，宾夕法尼亚州立大学启动了一个技术助教项目（Tech TA Program）来为教师提供实时的技术支持。技术助教不仅能为高校教师提供课前帮助，还能够以远程参与的形式解决课程中的突发技术问题。第二，一些高校在设计混合/混成教学模式时也开始立足于学生需求。例如，上海师范大学开发了以学生团队为中心的“三阶段协作教学模式”（课前、课内、课后），邀请学生参与课程的设计。第三，高校教室也被加以改造以保障混合/混成学习的顺利进行。例如，马萨诸塞大学阿默斯特分校的一个团队通过开发“混合学习技术包”（Hybrid Learning Tech Package）来对教室进行标准化改造。
（3）学习分析
学习分析是基于数据挖掘、社会网络分析、统计分析等方法，对学习者的学习行为和知识结构进行监测和分析的技术手段（吴青等，2015）。其是数据分析的下位概念，旨在为服务日益多样化的学习者需求提供决策支持。
当前学习分析面临如下困境：第一，用于学习分析的数据集经由多种渠道汇合而成，包括学习管理系统、学生信息系统和课程数据源等，信息庞杂、集成困难。第二，学习分析所引发的伦理问题日益严峻。国际开放与远程教育理事会在2019年的一份报告中即提醒要关注学习分析在数据的透明度、所有权、可访问性、有效性和可靠性等方面可能引发的伦理问题。第三，学习分析中的学习者个人数据在多大程度上可以与他人共享？该问题仍旧是讨论的焦点。
为应对上述问题，高等教育机构着力于建立日益复杂的数据治理体系。例如，石溪大学提出了能让各利益相关者围绕共同的数据目标和任务形成合力，基于证据采取积极行动，最终推动“数据创新”的数据治理战略。
（4）微证书
微证书是一种电子形式的适应终身学习需求的评估手段，用于对学习者的能力进行认证。与传统的学位证书不同，基于微证书的认证往往更加灵活，且其取得时间更短。其涉及的领域包括：短期课程和徽章、训练营、专业证书和执照、非大学颁发的非学位证书、大学颁发的非学位证书、学位课程或认证项目。
微证书的迅速发展将迫使高等教育转型发展，这主要体现在两个方面：一是更加多样的选择使得微证书能够契合学习者个性化的技能发展需要，而传统高等教育的学位模式由于不能满足学习者和行业的现实需求而遭受质疑。二是微证书多由大公司进行认证，其盛行可能扰乱传统的基于学位证书的高等认证模式。微证书的发展反映出未来高等教育应当从重视学位向关注技能转变。完善微证书认证的规范，建立相应的制度体系是使微证书成为助推后疫情时代高等教育变革的重要举措。
（5）开放教育资源
新冠疫情期间，教师需要寻找灵活的替代材料以满足远程教学的需求。在此背景下，开放教育资源在高等教育教学中的作用日益凸显。例如，圣地亚哥州立大学开发了虚拟沉浸式教学系统，并将其应用于30多门课程的教学中。同时，该校还尝试开发开放平台，将虚拟解剖标本等资源提供给在加州州立大学系统注册的40多万名学生。
开放教育资源具有诸多优势：第一，开放教育资源具有成本低、灵活性强的特点，为终身学习和教育公平的实现提供了可能路径。这已成为学界共识（王晓晨等，2017）。第二，开放教育资源的设计是多方参与的过程，能够立足于学生的现实需求。例如，峡谷学院的零教科书成本倡议（Zero Textbook Cost Initiative）鼓励学生与教学设计师、技术人员、教师和图书管理员一起设计开放教育资源材料，以此来克服教师既有观念的障碍。第三，开放教育资源通常采用在线的方式进行管理，可以快速更新以增强学生的学习体验。
（6）高质量的在线学习
突发的新冠疫情使得大规模、长时段的在线学习成为国家层面的应对策略。高等教育机构多措并举以确保高质量的在线学习：一是重视在线学习平台的建设。例如，印第安纳大学分别开发了面向教师的“Keep Teaching”和面向学生的“Keep Learning”网络平台以支撑在线学习。该平台在结构和内容上被数十所大学借鉴。二是教师在线培训体系逐步完善。新冠疫情迫使教师们采用新的教学方法，并重新思考课程内容和活动设计，这也对他们的在线教学能力提出了新的要求。为此，德国的电子教学组织创建了在线课程和资格认证体系，以此来帮助教师提升在线教学胜任力。此外，我们还应当审慎思考“应急上线教学”与高质量、系统的在线教学间的差别（穆肃等，2020），从而更好地应对后疫情时代的高等教育教学变革。
2.技术评估
《报告》在梳理上述关键技术实践基础上，组织专家从成本、师生接受度、公平与包容、风险、学习效果影响、后疫情时代重要性等6个维度对关键技术进行评估，结果如图2所示。地平线小组认为：人工智能的成本较高而开放教育资源的成本比较低；教师和学生最容易接受开放教育资源，而对人工智能较难接受；开放教育资源最能支持公平与包容，而人工智能的支持效果仍然较低；开放教育资源和与之相关的微证书风险较低，人工智能应用于高等教育教学的风险最大；高质量的在线学习是对学生学习影响最大的关键技术；在后疫情时代，混合和混成课程模式对高等教育教学的影响最大，高质量的在线学习也同样具有较高影响。
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图2 　六项关键技术的评估结果四、未来图景：高等教育发展的可能样态
该部分延续2020年《报告》的研究模型（EDUCAUSE，2020），采用前瞻法，根据4种场景（即增长场景、约束场景、崩溃场景和转型场景，见图3）对高等教育的未来发展图景进行预测。这4种场景均从2031年的想象视角出发，反映2021年后十年间高等教育的发展进程。
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图3　高等教育未来发展的四种场景
1.增长场景
增长场景意味着虽然高等教育存在一些未能解决的问题，但仍在继续发展。自2020年以来，新冠疫情的全球蔓延从根本上改变了高等教育的运作方式。人们对在线课程的上升性需求、教师队伍的年轻化发展和全球气候变化使得高等教育阶段的远程学习从危机下的应急举措转变为一种长期的持续状态。
对于教学设计师和技术人员的需求将远超其供给。因此，教师发展项目转变为在线自助模式，以支持在线和混合教学的实践需要。一些高等教育机构加大了对兼职教职人员的聘用力度以满足课程教学需求。学校提供高质量的开放教育资源作为降低学位项目总成本的手段。总体而言，高等教育取得了新的发展，但仍存在一些有待解决的问题。各院校仍旧采用新冠疫情前以学费为主的筹资模式。高等教育机构通过增加传统学位项目、建设大量微证书课程、提升学费等举措来弥补损失。在这种新模式下，虽然国际学生的入学人数显著增加，学费也大幅上升，但教育机构收益的提升却不明显。
2.约束场景
约束场景指高等教育依旧存在，但作用减弱。新冠疫情后，很大一部分潜在的学生离开传统学校，大学入学率跌至历史最低水平。学生的稀缺导致高等教育的分化，一些机构选择了保守的传统教育模式，而另一些机构则倾向于创新教育模式，以提高教育的效率和公平。
对一些高等教育机构来说，学习技术和设计方面的创新是一种威胁。为确保学位的质量，他们仍旧遵循传统的教育模式。由于不能充分理解和适应行业及学生发展的需求，也无法为学生创设有意义的学习活动来帮助其提升学业成就，而只能提供最低水平的教育支持，这种教育模式导致学生承担了较重的学业压力和负担。另一些高等教育机构则愿意进行调整，通过寻找更有意义和更有效的方法，向更多被传统教育模式拒之门外的学生提供教育。他们遵循“用更少资源做更多事”的原则，实施创新的发展模式和招聘模式，以及灵活、混合的学习方式和学位获取方式。由于重视课程运营的效率，并面向更广泛的人群提供教育服务，这些机构能够获得稳定的资金来源。
3.崩溃场景
崩溃场景指高等教育受不可控的变革力量干扰，面临崩溃。新自由主义经济、对物质和经济安全的考量以及民族主义，这三种趋势的交汇使得高等教育面临崩溃。
在崩溃场景中，以学费为主要经费来源的院校无法承受学生人数急剧下降而面临关闭，而那些小型的、私立的、非盈利的教育机构在特定政治、经济和宗教体系的资助下得以维继。只有社区大学因其面向当地人口，并与当地雇主合作开发面向实用技能的教育项目，而得到蓬勃发展。由于缺乏资金而导致的工作旅行减少，使得学术研究的范围大大缩小，学术界的社区意识被削弱，学者们只能围绕商业盈利主题组织在线活动。缺乏高质量的研究也导致教师这一职业逐渐由专业水平不高的群体承担，因此大多数学生只能接受低质量的在线教育。与此同时，大多数学生因缺乏支撑其学习高质量在线课程所需的设备和网速，导致远程教学的发展陷入僵局。此外，持续性的新冠疫情给师生带来了诸多心理健康问题，而高等教育机构却不具备为学生提供心理健康支持的能力。
4.转型场景
转型场景指高等教育重新建立起新的成功范式。新冠疫情使得人们普遍接受远程和在线学习，并热衷于通过新技术和灵活的模式接受高等教育。低收入学生接受教育的问题在很大程度上得到缓解，世界各地对免除大学债务和免学费计划的支持高涨。免费的高等教育因此获得了多种形式的经费来源，包括公共资金和行业资助，从而能够投资于昂贵的学习技术和课程模式创新。
在转型场景中，人们更加关注学生的心理健康。新冠疫情迫使学校教育和学生的个人生活、实际需求紧密结合。学习技术发展成为一个以大型科技投资和创新为特征的产业，其中人工智能和混合现实技术对高等教育产生显著的影响。在全球范围内，高等教育逐步普及，接受过本科教育的人口比例激增，劳动力素质的提升为世界不发达地区的经济和社会发展作出了巨大的贡献。同时，国际性组织对就业中的不平等现象更加重视，并提出了针对提高女性、少数族裔就业水平的倡议。
五、案例呈现：高等教育发展的经验反思
在分析上述宏观趋势、关键技术、未来图景基础上，《报告》设问：我们能做些什么？针对该问题，《报告》选择了5篇涉及各国高等教育发展案例的论文加以解读，如表2所示。这5篇论文均关注针对教师和学生群体的教学和学习技能，并揭示出全球高等教育发展所面临的共同问题。
表2　不同国家/类型的高等教育案例
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受新冠疫情影响，澳大利亚的国际学生数量锐减，教育的数字转型也在持续。在这种国际大背景下，澳大利亚密切关注人工智能、微证书和学习分析等技术。人工智能给我们带来了诸多机遇，但其引发的道德伦理和问责制度建设问题亟待加以关注和解决。微证书与自我导向的、定制的、与职业关联的学习密切相关，其更应当关注雇主对就业能力的需求。学习分析与人工智能相结合能发挥最大作用，但其涉及的数据隐私问题应当给予足够重视。
南非虽然是全球最不平等国家之一，但其在高等教育领域的措施值得借鉴。南非公立大学招收了大部分学生，同时其提供的远程教育服务在一定程度上也改善了教育不平等的现状。但南非仍面临高等教育经费大幅削减、学生债务规模扩大、中间阶层既付不起学费又无法获得资助等问题，而新冠疫情期间学生的居家学习也进一步暴露出因城乡和贫富差距导致的数字鸿沟问题。
当前土耳其高等教育政策的核心是促进数字转型和提升教师的数字化能力。数字转型需要在“硬技术”和“软技术”之间达成平衡，并优先提升教师和高等教育机构的数字能力。除此之外，还需要建立开放的学习生态，以促进学生的终身学习和深度学习。
随着远程教学向高质量在线学习的转变，美国社区大学致力于为学生提供更灵活的学习机会，并增加对混合教学模式的使用。这是因为：一些学生需要通过课堂学习获得经验；而另一些学生则需要灵活参与课堂并完成兼职，以便在继续学业的同时进行工作。美国社区大学同样注重通过微证书促进教师专业发展，这不但对教师自身发展有益，也有助于他们理解微证书这类培训项目。
美国公立博士教育机构提倡通过互助合作以促进有组织的开放，并强调对评价和激励机制的重构。《报告》中提出的6项关键技术均需要通过机构间的深入合作来达成更好效果。而高等教育评价体系则需要建立在“有效教学必然是包容性教学”的共识之上，且评价必须服务于教学和科研。为加强美国公立博士教育机构服务学生和社会的能力，应当特别重视加强面向开放教育资源及其应用实践的合作网络建设，并努力构建更加科学合理的高等教育评价和激励制度。
六、启示与借鉴
1.引导线上线下混融，推动高等教育教学模式创变
新冠疫情期间，大规模、长时段的在线学习既凸显出其灵活性强、师生互动频繁、学习资源丰富的优势，又暴露出学生在自我管理、教师在教学设计方面的不足（胡小平等，2020）。因此，为克服单一教学模式的弊端，线上线下混融的混合/混成教学模式成为了推动高等教育“课堂革命”的有效途径。2018年9月，教育部印发《关于加快建设高水平本科教育全面提高人才培养能力的意见》就将推广翻转课堂和混合式教学作为信息技术与教育教学深度融合，提升高等教育人才培养质量的关键举措。
信息技术的蓬勃发展和全球公共卫生危机事件使线上线下融合（Online Merge Offline，OMO）的教学模式成为必然。前者作为技术支持，指向了OMO发展的先进性；后者则成为偶然事件，为其发展起到了催化作用。同时，在《报告》所预测的未来图景中，OMO教学模式从新冠疫情期间的紧急举措转变为后疫情时代的教学常态，促使高等教育完成新范式转型。此外，在关注OMO教学模式创变的同时，我们也应当意识到，后疫情时代的高等教育教学模式变革需要贯彻以学生为中心的理念。OMO教学模式的发展走向意味着高等教育教学从学校本位转向学生本位（祝智庭等，2021）。线上线下混融的典型代表——翻转课堂即是为了“改变教学结构中学生这一要素的地位”（何克抗，2014），它的内在本质就是“学习中心”（毛齐明等，2019）。
2.促进人工智能赋能，提升高等教育人才培养质量
近5年来，人工智能连续出现在《地平线报告》所列举的影响未来高等教育教学发展的关键技术中，充分显示出其作为“未来技术”的重要作用。“人工智能+教育”不仅确立了教育研究的未来范式（顾小清，2021），而且成为学校现代化的重要依托（杨小微，2021）。以人工智能赋能教育发展是智能时代的大势所趋，这促进了未来高等教育人才培养模式的转向（黄荣怀等，2019）。一方面，未来的高等教育需要培养具备人工智能素养的专业人才，为未来的人工智能赋能各个行业储备人力资源。为此，明确融入人工智能素养的课程体系和培养目标，根据现实情况进行新的课程整合和教学设计势在必行。另一方面，人工智能在高等教育中的应用目前仍多局限于信息管理和学习评价，亦或者对特殊人群的外部支持，在日常教学中运用较少。推动技术变革，实现“人工智能+教学”将是重构未来高等教育教学范式的可能路径。
然而，值得注意的是，《报告》对于人工智能的评分与其所呈现的巨大潜力并不相符。在师生接受度、公平与包容、学习效果影响和后疫情时代重要性的评分中，人工智能位列末尾，而在成本、风险的评分中则位列首位。这表明“人工智能+教育”虽然潜力巨大却也充满风险。隐私泄露、技术异化和伦理风险使得人工智能可能成为数字时代的“技术利维坦”，进而为高等教育治理带来潜在威胁。因此，审慎运用人工智能技术、协调人机关系、完善法律规制是人工智能赋能未来高等教育需要考虑的前置性问题。
3.灵活运用学习分析，完善高等教育过程监测评价
2020年中共中央、国务院印发《深化新时代教育评价改革总体方案》，对新时代的教育评价改革进行了全面部署。作为教育评价系统的重要组成部分，课堂教学的过程性评价直接影响课堂教学的质量和效果（高巍等，2020；许娜等，2020）。基于数据挖掘、自然语言分析等技术手段的学习分析在教育大数据的背景下应运而生。早在2011年的《地平线报告》中，学习分析就被列为引领教育发展的关键技术。学习分析能够从与学生有关的大数据中分析其学习行为，进而对学生的发展趋势和行为模式进行预测，有助于构建个性化的高等教育支持系统（魏顺平，2016）。
首先，学习分析能够为学生发展提供有效支持。一方面，学习分析能够及时监测学生的学业表现，为形成性评价提供参考和依据。例如，可以运用学习分析技术建立面向研究生培养过程的预警机制，通过监测、预判、诊断、调控来保证研究生的培养质量。另一方面，学习分析可兼顾学生的个性化需求，为学生的选课与生涯规划提供有针对性的建议。其次，精准学习分析能够帮助教师了解班级整体学情和学生个体学情，根据学生的知识储备和发展状况来因材施教。第三，学习分析能够对高校课程的实施过程进行监测，帮助高等教育机构的决策者了解高校内部的课程开设状况和质量状况，淘汰“水课”，打造“金课”。
4.抑制数字鸿沟扩大，因应高等教育公平价值诉求
未来的高等教育不仅要通过技术赋能高质量发展，同时也要坚守公平的价值底线。《报告》表明，新冠疫情期间的在线学习暴露出之前不被充分重视的数字鸿沟。网络接入设备的门槛一方面使持有者有机会享受高质量的开放教育资源和在线课程，一方面又将缺乏者阻隔在参与学习的大门之外，进而拉大学生间的学业成就差异。有学者指出，数字鸿沟不仅包括传统意义上人们使用信息技术的“机会鸿沟”，还存在着“新数字鸿沟”，即因信息技术技能/素养差异而造成的“技能鸿沟”（王美等，2014）。基于此，为了避免数字鸿沟的进一步扩大，未来的高等教育应当从以下几个方面着手：第一，加强教育信息化基础设施建设，降低访问优质教育资源的门槛，使得更多学生拥有接受高质量远程教育和参与在线学习的机会；第二，就学生而言，以信息素养培育为导向重构基础教育阶段的信息技术课程设计与教学安排；第三，就教师而言，打造以学习信息技术为旨趣的教师专业学习共同体和教师实践共同体，助力教师信息化学习力和胜任力的提升。
5.活化开放教育资源，培育学生生态文明素养
《报告》在“宏观趋势”方面的重大变化即是用“环境趋势”替代了之前的“高等教育趋势”。有学者指出，当代生态危机频发的根源在于民众生态文明素养的缺失（焦会银，2020），因此在高等教育乃至基础教育阶段进行生态文明教育十分必要。然而，课程设置边缘化和教学方式单一成为制约生态文明教育的现实困境。我们应当意识到，生态文明教育的本质是理解人与自然的关系，传统的讲授模式难以很好地培育学生的生态文明素养。而开放教育资源作为基于网络的数字化资源，能够契合学生的发展需求，为学习者建构开放的学习空间（张琪等，2015）。基于OMO教学模式，活化开放教育资源，引导学生基于现实问题进行情境性学习是培育学生生态文明素养的必要举措。
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Technical Shift of Higher Education in Post-Pandemic Era:
Practice Reflection and Future Scenarios

Analysis of the Key Points of 2021 Horizon Report (Teaching and Learning Edition)
GAO Wei, ZHOU Jiateng, JING Zhan, XU Na

Abstract: Focusing on the reform of higher education teaching in the post-pandemic era, EDUCAUSE

released the 2021 EDUCAUSE Horizon Report (Teaching and Learning Edition). Adopting the modified Delphi

Method and the foresight methodology, the 2021 EDUCAUSE Horizon Report analyzes 15 macro-trends that have an

significant influence on the current and future generations of higher education te:

ng from five dimensions:
society, technology, economy, environment and politics. It proves that artificial intelligence, blended and hybrid
course models, learning analytics, microcredentialing, open educational resources and quality online leaming are
the key technologies and practices to promote the teaching and learning reform of higher education in the future, and
the evaluation of them is conducted from six dimensions: cost, instructor and learner receptiveness, equity and
inclusion, risk, impact on learning outcomes and post-pandemic importance. On this basis, this report forecasts four
future scenarios of higher education in the next ten years: increase, constraint, collapse and transformation, and

analyzes five practical cases of higher education development in Australia, South Africa, Turkey and the United

States. In post—pandemic era, technical shift will have a profound impact on higher education and its teaching and

learning. In the future, the reform and development of higher education teaching and learning should focus on

guiding the integration of online and offline te:

ing to promote the innovation of teaching modes, promoting the

empowerment of artificial intellige

to teaching in order to improve the quality of talent training, and flexibly
using learning analytics to better process monitoring and evaluation, restraining the expansion of digital gap to
ensure educational equity, and making flexible use of open educational resources to cultivate students’ ecological
civilization quality.
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