摘  要

为了解中小学教师网络学习状况及其特点，对中小学教师进行调查结果显示：中小学教师网络学习动机呈多元化态势，主要偏向于发展与晋升、满足教学需要；学习时段较为集中，网络学习工具使用相对单一；学习途径日趋丰富，但仍以自主学习、集中式培训为主；学习行为倾向于网络信息行为，高层次网络学习行为明显偏少；教师网络学习优势较为明显，但受资源易得性、时间精力等因素的限制。因此，需要优化中小学教师网络学习观念、培育网络信息素养，推进网络研修供给改革、提供精准指导与服务，注重网络学习社区建设、构建网络学习共生体，强化网络学习条件支撑、健全网络学习保障体系，推动教师网络学习的健康、可持续发展。
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近年来，移动互联、大数据、人工智能等新兴技术的崛起与迅速发展，为人们的工作、生活、学习提供了新的空间和平台，并引发工作方式、学习方式和生活方式的变革与转型，教师亦是如此。在网络智能时代，教师的学习方式正悄然发生变化，不断从传统的现场学习向在线学习、网络学习拓展和延伸。2012年教育部印发的《教育信息化十年发展规划（2011—2020年）》提出“提高教师网络学习的针对性和有效性，促进教师专业化发展”的要求。《中共中央国务院关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》针对“教师培训方式”进一步提出开展“线上线下相结合的混合式研修”的要求。可以说，教师网络学习的有序开展不仅丰富和拓展了教师专业发展的路径，也有助于推动学生学习方式的变革与发展，更有助于《教育信息化2.0行动计划》的深入推进与有效落实。
作为一种新型学习方式，教师网络学习是教师为了更好地满足生命存在与学习发展等需要、学生发展以及工作生活需求，在特定学习目标与理念引导下，以网络学习工具、平台/系统、资源为中介和载体所进行的各种正式或非正式学习活动，具有价值关涉性、自我主体性、技术依附性、动态开放性等特点。那么，在“互联网+教育”的进程中，教师开展网络学习的目的、动机是怎样的？教师常用的网络学习工具和平台有哪些？教师是如何开展网络学习的、网络学习行为是否存在偏好？影响教师网络学习的因素有哪些？诸如此类问题值得关注和思考。
一、研究对象与方法



2019年1月，本研究采取随机抽样的方式选取我国广东、浙江、湖北、湖南、内蒙古等东、中、西部地区的部分中小学教师为调查对象，共发放教师问卷1650份，回收问卷1500份，有效问卷1315份。调查对象中，女教师、30—50岁中年教师、本科学历、初中级职称教师占较大比例，中、东、西部教师分布较为均匀。采用的研究工具是自编教师调查问卷和访谈提纲。其中，教师调查问卷内容主要涉及两大方面：一是调查对象的基本情况，包括教师性别、婚姻状况、年龄、职称、学历、所在地区等。二是调查内容部分，涉及教师网络学习动机、网络学习时段、网络学习工具、网络学习形式与途径、网络学习行为、网络学习影响因素等维度。运用SPSS22.0统计软件对调查数据进行了统计分析，更直观地反映教师网络学习的基本状况。
二、结果与分析



（一）中小学教师网络学习动机呈多元化态势，主要偏向于发展与晋升、满足教学需要
对教师网络学习的动机和目的调查采取多选题方式展开，从调查数据来看：86.4%的中小学教师是为了“提高教学知识、技能，更好胜任工作”，51.4%的教师选择“适应学习化社会建设需要，避免落伍”，33.1%的教师是为了“满足职称评定/岗位晋升需要”，另有38.6% 的教师旨在“解决某一具体教学问题”（见图1）。
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由图1可见，中小学教师网络学习动机主要集中在发展与晋升、满足教学需要两大层面。在访谈中，中小学教师们反映开展网络学习的目的也主要是为了提高教学技能、晋升与发展等。譬如：HW老师坦言：“当前网络学习的主要目的是提高教学能力。当今社会是一个快速发展的社会，教师这一岗位所需的素质在不断改变，如果不能及时进步，就很难适应日新月异的形势、称职地完成本职工作。”ZK老师则表示：“满足教师职称评定、岗位晋升需要，使每年的继续教育学分达标；适应教育信息化建设需要，学习最新的教育理念和信息化教育技术。”
事实上，中小学教师网络学习在提升教师知识与专业资本、社会资本，促进专业发展等方面也发挥着独特作用。以社会资本为例，良好社会资本的形成有助于增加教师专业发展机会、为教师专业发展提供重要支持性条件。“优质的社会资本能够帮助教师树立良好的教育声望，建立融洽的工作关系和人际关系，赢得更多的代币奖励和物质待遇，进而获取更大的专业发展机会。”那么，教师该如何获得或扩展社会资本呢？相关研究表明：“线下社会资本可以通过互联网得到提升”。教师可以在虚拟学习社区或网络学习空间，通过在线交流和沟通、合作与分享，增进彼此信任，形塑互惠规范与关系网络，从而使得教师的社会资本得以形成、扩张。
（二）中小学教师网络学习时段比较集中，网络学习工具使用相对单一
教师网络学习时段的多选项目调查结果发现，教师主要是在“晚上回家后”“课余时间”“周末”等相对集中的时间开展网络学习的。调查数据显示：67.2%的教师选择“晚上回家后”进行网络学习，另有57.5%的教师选择“学校课余时间”进行网络学习，选择“周末”和“寒暑假/节假日”的教师比例依次为52.7%、34.9%；而选择“在上下班路上”和“随时/需要时”学习的教师比例相对偏低，只有16.1%、15.2%（见图2）。
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网络学习总是借助特定的网络工具、软件或平台展开的。从中小学教师网络学习工具使用情况来看，排在前三位的分别是“浏览器、阅读器软件”“即时通讯工具（QQ、微信等）”“综合学习资源网、专业数据库”，所占比例依次为80.6%、58.8%、45.4%；选择“电子订阅（RSS）”“在线翻译工具”“在线文字/图片/音视频处理工具”“云存储工具（如百度云）”等学习工具的教师比例分别为21.0%、13.2%、9.7%。另外，选择“个人效能工具（如iHour）”、“电子学档（ELP）”、“电子绩效支持系统（EPSS ）”等学习工具的教师比例总体偏低，均不足百分之一。

总体来看，目前中小学教师网络学习工具使用相对单一、存在特定的使用偏好。教师常用的网络学习工具主要是“查找与获取”“交流与分享”两类工具，而“组织与呈现类”“社会性网络协作类”“管理与评价类”工具的使用频率并不高。究其原因，可能有二：一是中小学教师网络技术素养水平总体不高，缺乏对新兴网络学习工具的必要了解、认同与基本使用能力。二是新兴网络学习工具的使用可能受教师“媒体心理定式”的影响。苏勒尔指出：“媒体心理定式并不意味着人们无法理解新技术，相反，他们认为很难理解新技术，或者认为新技术是陌生的、遥不可及的，或者无关紧要的。他们使自己相信他们很满足于自己的现况，不需要尝试任何新事物，不值得付诸努力，他们目前的网络生活方式很好，或者新的媒体不适合他们的风格。”事实上，虽然网络学习工具的转换在一定程度上能有效满足日益增长的网络学习需求，但同时也需要教师花费更多的时间和精力来学习、适应新学习工具，而频繁的转换也可能造成教师认知超负荷或筋疲力尽，因而中小学教师不太愿意转换或使用新的网络学习工具也就不难理解了。
（三）中小学教师网络学习途径日趋丰富，但仍以自主学习、集中式培训为主
在互联网时代，教师的学习途径和形式日趋丰富多元。那么，就中小学教师网络学习形式和途径而言，调查数据表明：62.6% 的中小学教师的网络学习形式是“基于学习网站/研修平台的自主学习”，另有57.0%的中小学教师参加的是“教育主管部门组织的远程集中式培训”；也有相当一部分中小学教师选择“基于移动设备的碎片化学习”和“学校组织的网络校本研修”，所占比例分别为44.2%、37.7%；而选择“基于局域网的区域网络教研”“基于教师工作坊等平台的在线协同研修”“基于虚拟社区的社会交互学习”的中小学教师比例依次为16.3%、15.9、%、3.3%（见图3）。可见，在中小学教师网络学习中，既有自主学习、也有远程培训，但大多教师倾向于自主学习。我们也可从教师的访谈中得以证实。在回答“您开展的网络学习是以自主学习为主、还是以有组织的网络培训/研修为主？您更喜欢哪种形式”这一问题时，中小学教师们如是说：“目前是以有组织的网络培训为主。但我更喜欢自主学习。因为个体学习是有差异化的，而有组织的网络培训很难兼顾到这种差异。另外，网络培训的质量并不能得到保证，很多培训其实都在老生常谈”（HW老师）。“我更倾向于以自主学习为主。因为自主学习给了我很多自由的空间和时间，我可以更有针对性地进行学习”（BL老师）。
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从中小学教师网络研修活动形式来看，调查数据显示：“专题讲座”“集体备课”“观课评课”是中小学教师网络研修的主要形式，比例分别为60.9%、56.1%、46.4%；其他网络研修形式包括“专题研讨”“课题研究”“实践反思”等，比例依次为22.9%、16.1%、11.1%（见图4）。
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毫无疑问，远程集中式研修与培训能够在一定程度上有效解决中小学教师工学矛盾，传授给教师系统的专业知识，但却难以转化生成为教师的实践智慧或实践性知识，也不能很好地满足教师个性化发展需要。在教师访谈中，不少教师也披露出网络研修与培训存在的问题和不足。比如：“供选择的课程资源比较少”（AN老师）、“大部分培训流于形式或比较理论化”（WG老师）、“培训内容专业性和实践性有待加强”（WQ老师）、“培训者的授课形式比较单一”（ZC老师）、“单门课程学习周期太短，导致对知识的学习理解不够”（GL老师）、“培训项目太多，没有实际作用”（XJ老师），等等。诸如此类问题的长期存在，势必影响到中小学教师网络研修与培训的积极性和满意度。
总体来看，中小学教师网络学习形式主要是自主学习和集中式培训，而基于虚拟学习社区或在线实践社区、教师工作坊的在线合作、协作式学习的比例明显偏低。事实上，基于虚拟学习社区、教师工作坊的在线协同研修等新型网络学习方式在促进教师实践性知识获得与创新、教师网络学习文化培育等方面发挥着积极作用。
（四）中小学教师网络学习行为倾向于网络信息行为，而高层次网络学习行为明显偏少
调查数据显示，中小学教师网络学习行为主要是“浏览/下载/收藏网络资源”和“自制、分享网络学习资源”，所占比例分别为78.5%、41.9%；其次，选择“网络信息检索”和“网络信息选择/加工”的教师比例依次为36.7%、23.0%；另有部分教师选择“完成、提交作业”（17.6%）、“发布/展示学习成果/作品”（15.9%）；少部分教师选择“撰写学习日志、博客”（9.9%）、“在线学习评价（如自评/互评）”（7.8%）、“查看学习记录、成绩”（6.5%）、“向他人提问或接受解答”（4.8%）、“在讨论区、聊天室交流讨论”（3.3%）等。
调查发现，中小学教师网络学习行为以网络信息行为为主，主要是教师在信息需求的驱动下，利用网络工具和平台进行网络信息查询、选择、利用、交流与发布等网络行为。事实上，个体网络学习存在着不同的层次和水平。有论者将网络学习行为划分为低级、中级、高级三个等级。其中，低级层网络学习行为（浏览、点击、注释、保存等）是反映一种单纯的操作活动，而中级层（查询信息、精读、评价、质疑等）、高级层网络学习行为（协作、探究、反省等）是对低级层网络学习行为的复合和序列化，反映的是更为高级的认知活动。依此来看，中小学教师网络学习行为主要处于中低层次，以低层次为主，而高层次网络学习行为明显偏少。
（五）中小学教师网络学习优势较为明显，但受教师“工作繁忙、缺少时间”等因素的牵制
调查数据表明：中小学教师认为网络学习的好处主要是“网络学习资源丰富、更新快”“自主灵活，有效缓解工学矛盾”“为广大教师提供平等的学习机会”三大方面，比例依次为83.1%、56.1%、45.5%；另有33.6%的教师认为“网络学习比较经济（节省路费）”、32.8%的教师选择的是“便于知识/经验分享、交流”；而选择“丰富了教师学习研修方式”“网络学习工具丰富、有助于提高学习效率”“便于开展同伴互助、协作学习”的教师比例分别为17.2%、16.5%、10.9%。由此可见，相比传统学习而言，网络学习有着独特的优势，能够为教师自主学习提供更多自由和选择的空间。
由于教师网络学习是在虚拟的网络世界中开展的学习活动，不可避免地受到内、外因素的影响和制约。从中小学教师网络学习的影响因素来看，排在首位的是“工作生活繁忙、时间精力有限”，所占比例为81.1%；而选择“缺乏优质学习资源、不能免费获取”“上网不方便”“缺乏自主意识、自控力” “缺少必要的指导或专家引领”“网络学习体验、效果不理想”的教师比例分别为 40.4%、27.2%、25.4%、20.8%、20.4%（见图5）。
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在教师访谈中，当被问及“影响网络学习与研修的主要因素是什么”时？TL老师回答说：“主要影响因素还是工作和生活都比较忙，因为学校的教学任务很重，同时家里的事情也比较多。所以我有时候会没有时间进行网络学习和培训，效果也不是那么的好。”ZX老师则表示：“影响网络学习的因素是三方面：第一，平日工作生活繁忙，加上时间精力有限；第二，缺乏自主学习意识，自控力不强，有学习倦怠感；第三，缺乏必要的指导和有效的监督，没有方向，没有目的，难以持续而有效地学习。”由此可以看出，影响教师网络学习的关键因素是教师工作繁忙、缺少时间。事实的确如此，在学校教学生活中除了教学，中小学教师还要承担其他非教学事务，后者往往耗费教师大量时间、精力，因而也就没有充裕的时间和精力开展网络学习。已有研究发现：在中小学教师日常教学生活中，占用教师时间较多的四项工作分别是“完成各级各类检查”（68.4%）、“参加临时交办的非教学类任务”（54.1%）、“完成各类网上学习”（41.1%）、“参加各级各类会议培训”（33.1%），但诸如此类的工作和教师的日常教学并无直接关系。在教师整个工作时间中，真正用于教学及相关准备的时间却不足四分之一。

三、中小学教师网络学习的优化策略



在“互联网+教育”进程中，网络学习成为教师的重要学习方式。为了有效推动教师网络学习、切实提升网络学习质量，需要从教师观念变革、能力提升、组织支持、资源保障等层面进行持续改进和优化。
（一）优化教师网络学习观念、培育网络信息素养
教师网络学习的有序开展受到教师网络学习观念和意愿、网络学习能力等内在因素的影响。为此，需要进一步优化教师网络学习观念、提升教师网络学习能力、增加教师网络学习效能感，为教师网络学习提供助力。
1.优化教师网络学习观念，正视网络学习代价
教师要正确认识网络学习的实质及其特征，充分认识到网络学习的价值或优势，深入了解网络学习的限度及其可能存在的风险。譬如，卡伯将网络学习的优势概括为“避免教师来回奔波”“可自由选择不同在线培训机构”“可以和来自不同国家、地区的其他教师互动、而不受空间距离限制”“可从不同主题的学习中开阔视野”等。毫无疑问，教师网络学习对于满足教师学习需要、获得专业知识和技能及专业自主权、推动教师学习共同体和网络学习社区发展等发挥着积极作用，有其独特的优势。然而，作为一种新型学习方式，教师网络学习也不可避免地存在着一定限度或潜藏风险（如健康风险、智能风险、知识风险、技术风险等），比如，上网设备的液晶屏幕发出的蓝光容易诱发视网膜炎症等疾病。鉴此，教师应正确认识和把握线上学习与线下学习的辩证关系，反对“相互否定论”“相互代替论”等错误观点和做法，避免出现网络学习的漠视或盲从，促进线上学习与线下学习的混融共生，实现优势互补。
2.全面提升中小学教师网络信息素养、形塑网络学习智慧
中小学教师网络学习尤其是在线协同学习的有效开展需要教师具备良好的网络信息素养。教师网络信息素养影响着网络学习投入及其成效。一般而言，教师网络信息素养是认识、评判、使用信息及互联网媒体的意识、态度、能力、道德修养的总和，主要包括获取新信息和知识的意愿，良好的网络防范意识，网络信息资源的识别、理解、分析和整合能力，网络学习工具使用能力（信息管理工具、组织与呈现工具、网络协作工具、管理与评价工具等），网络学习的参与、沟通、协作能力，网络伦理道德修养等。此外，教师需要在网络学习生活中、通过网络学习生活，不断实现转识成智、积极培育网络学习智慧，为网络学习的有效开展提供支持。
3.优化中小学教师网络学习方式，增进网络学习效能感
在网络智能时代，教师一方面要不断转变和优化传统学习习惯、促进信息技术与学习方式的深度融合，深入了解网络学习工具的发展趋势，科学、合理地使用各种新型网络学习工具。另一方面，积极转变和优化学习方式，不断从机械、被动式学习向自主、协作学习转变，从线下学习向线上学习延伸，从碎片化学习、浅层学习向“个体适应的深度学习”转变。此外，教师网络学习效能感影响网络学习的持续开展及其面对网络学习困难时的努力程度。研究表明，网络自我效能与网络使用正相关。因此，中小学教师需要克服网络学习工具功能固着或心理定势，切实消除对网络学习技术/工具的恐惧与焦虑，增强对新兴网络学习技术的敏感意识，创造性使用各种新型网络学习工具，更好地提升网络学习的认同感、获得感、效能感。
（二）推进网络研修供给改革、提供精准指导与服务
加强中小学教师网络学习研修供给侧改革、为中小学教师网络学习提供专业的师资团队和精准指导与服务，进而推动中小学教师网络学习、提升中小学教师网络研修质量。
1.提升网络研修指导者素养，为中小学教师网络学习提供卓越的师资团队
卓有成效的教师网络研修离不开专业化的教师教育者或专家团队。目前，中小学教师教育者的专业发展存在专业理论自觉缺乏、专业身份认同感缺失、专业的教师教育者培训缺席、正确的专业评价引领缺乏等方面的问题和不足。因此，应加强中小学教师网络研修指导者遴选标准、教师教育者标准的研制，为教师网络研修指导者的遴选及其专业发展提供指南。进一步加强中小学教师网络研修指导者的培训力度，增强其专业身份认同、提升其信息素养、网络素养、数据素养等核心素养，汇聚一批专兼结合、高水平的专业指导团队，为中小学教师网络学习的深入开展提供师资保障。
2.探索中小学教师网络研修新模式、提升教师网络研修质量
加强教师网络研修的顶层设计、统筹规划，突显卓越化、个性化、精准化思想，引领教师网络研修的改革与创新。一方面，优化和更新中小学教师网络研修课程体系。中小学教师网络研修课程设计应摒弃传统“一刀切”“拼盘式”做法，面向教师网络学习、研修的现实需求，科学设计和开发包括理论类、操作/示范类、方法类、技术类课程在内的“菜单式”“模块化”课程，采用“任务驱动”“实践操作”“深度体验”等方式引导中小学教师深入开展网络研修活动，切实提高中小学教师网络研修的积极性和参与性。另一方面，探索和创新中小学教师网络研修方式。坚持研修供给与需求分析相结合原则，通过对中小学教师专业发展与网络学习需求的精准分析，依托互联网平台或网络研修平台，探索和创新教师网络研修新模式，切实满足中小学教师个性化网络学习需求、提升教师网络研修质量。
3.构建中小学教师网络学习画像、提供精准指导与服务
在网络智能时代，充分利用人工智能技术、学习分析技术等新兴技术，借助网络学习空间、平台等持续收集教师网络学习数据，通过数据整理与分析，建立和完善中小学教师网络学习精准画像和个性化电子学习档案，形成中小学教师网络学习行为的可视化分析结果，准确地了解和掌握中小学教师网络学习特征、网络学习需求、网络学习行为偏好；在精准掌握中小学教师学情的基础上为其推送个性化学习内容、组织和协助其开展深度学习、提供精准的专业指导与服务，增进教师积极网络学习体验，全面提高教师网络学习成效。
（三）注重网络学习社区建设、构建网络学习共生体
积极实施“互联网+教师教育”创新行动，探索“人工智能+教师教育”新模式，加强教师网络学习社区建设，构建智能化网络学习社群和学习共同体，为教师网络学习的持续开展提供支持和导航。
1.加强网络学习社区建设、促进教师知识共享与协同发展
网络学习是教师获取知识资本、专业资本的有效途径。进一步创新和发展中小学教师网络学习社区，为中小学教师网络学习提供平台与组织支持。教师网络学习社区是旨在促进教师专业发展，建立在信息技术基础上的，由具有共同兴趣、爱好和学习目的的教师、同行、专家、助学者自发形成的虚拟学习型组织。有研究者指出，教师网络学习空间中的知识共享有助于“弥补现实环境下教师之间共享知识的时空局限”“扩展教师间对话讨论、知识共享的深度与广度”“满足教师旺盛的知识流通与转化的需求”“为新知识的产生提供强有力的动力”。事实上，包括线上教师工作坊、在线实践社区等在内的教师网络学习社区既为中小学教师提供专业引领与精准帮扶，也有助于网络学习资源再生，还有利于知识、经验的分享、丰富中小学教师实践性知识，进而达到共同进步、共同发展的目的。
2.加强在线交流与协作、构建网络学习共生体
在虚拟学习社区，充分发挥“名师”“特级教师”“骨干教师”的作用，及时为中小学教师提供学习方法指导、答疑解惑、技术支持等，不断促进中小学教师实践性知识的增长，增进中小学教师群体归属感、专业身份认同感等；加强在线交流、对话与协作，引导中小学教师积极参与虚拟学习社区的互动与合作，培育网络学习共同体。教师网络学习共同体是教师依托互联网平台，以共同愿景为基础，通过交流、分享、协作等方式，分享知识和经验、实现专业发展的学习型组织。作为一种虚拟学习组织，教师网络学习共同体包括共同愿景、协作学习、共享领导、支持条件四方面特质。为此，进一步明确教师网络学习共同体的共同愿景，重构个体与共同体之间的关系，通过对话与交流、共享与合作，建立教师与知识、教师与他人间的广泛联结；建立信任文化、形成民主平等的参与规则、构建内部矛盾对话协商机制；减少对教师网络学习共同体的行政干预、致力于保护教师的独立思考等。在网络学习共同体中，积极采用激励、参与、交互、协作、反省等策略，增加中小学教师网络学习的参与性和深层互动，推动中小学教师网络学习行为从低层次向高层次转变。
（四）强化网络学习条件支撑、健全网络学习保障体系
教师网络学习在一定程度上受网络学习资源、学习工具、学习时间等外在因素影响。因此，强化网络学习条件支撑、提升网络学习保障能力，切实为教师网络学习提供工具、资源、制度和时间保障。
1.加强网络学习工具、平台的改进与优化，注重优质网络学习资源的共建共享
加强网络学习工具和网络学习空间平台的改进、完善或研发，将新型信息技术与教师网络学习需求、学习风格有效结合起来，开发出易用、安全、好用的网络学习工具和软件，努力提升网络学习空间平台的支持服务水平，打造智能化、个性化网络学习空间和平台，为教师网络学习提供良好的技术支撑和空间环境。依托教育云平台或区域教育服务平台，加强网络学习资源库建设，为教师网络学习提供优质的在线学习资源；积极探索网络学习资源“众筹模式”，形成政府、行业、学校、教师等多方协同参与的网络学习资源建设长效机制；利用大数据技术建立共创、共享、共治的优质网络学习资源支持服务体系，建立网络学习资源个性化推送机制，为教师提供精准的网络学习资源推送服务，切实满足教师多元化、个性化网络学习需求。
2.完善网络学习激励机制、建立健全网络研修制度
一方面，建立和完善网络研修激励机制以及常态化、精细化考核与评估机制。坚持外在激励与内在激励相结合，激发中小学教师网络研修的内生动力、积极开展网络研修活动，实现由“外驱式”的被动参与向“内驱式”主动参与转变。另一方面，进一步完善中小学教师网络研修制度与规范体系。有研究指出，教师网络研修尚存在“教师参与愿景缺位”“教师间合作和组织间协调不畅”“管理体系松散和评价方式简单”等方面的问题。因此，结合教师研修与发展规划，创新和完善教师网络研修与培训制度（包括校本网络研修、区域网络研修制度、网络研修考核评估制度等）；建立健全教师网络研修绩效评估标准和规范，为教师网络研修考核评估提供指引；建立教师网络研修管理长效机制，逐步实现教师网络研修管理的常态化、系统化、智能化。
3.切实为广大中小学教师减负增效，为教师网络学习提供时间保障
如前所述，“工作繁忙、缺少时间”是影响中小学教师开展网络学习的首要因素。教育部部长陈宝生曾强调指出，“要下大力气为教师减负”“把时间和精力还给教师，让他们静下心来研究教学、备课充电、提高专业化水平。”一方面，各级教育行政部门和学校要高度重视中小学教师工作压力过大和工作负荷过载等问题，采取切实有效的措施，为广大教师减负增效，使中小学教师从各种检查、考核、评比等繁重的日常活动中解放出来；合理分配教师的教学工作与任务，以便给教师网络学习预留更多的时间。另一方面，教师自身要提高时间管理能力，学会高效管理时间，运用时间管理策略（计划管理、时间ABC分类法）最大效率地利用时间，为网络学习与研修提供时间保障。
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