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摘要：分离式教学在新冠肺炎疫情期间被广泛采用，“分离式金课”于是成为广大教师的追求，但对分离式教学认识上的局限性也导致了诸多问题。事实上，线上教学无法脱离线下学习而独立存在，分离式教学是二者精巧相融的整体。基于此，可从“变”与“不变”来辨析分离式金课的内涵，其“变”表现在教学方式与主体身份的转变，其“不变”则在于“内容为王”的思想、按规律行事的原则以及目标的全面性。从整体观的立场来看，分离式金课具有辅成性、极端性、意义性、不完美性和不确定性，因而应当注意使线上学习与线下学习协调统一，通过拉近师生情感促进分离情境下学习的深度。具体而言，采用讲授法可促进学生的学习积极性和发散性思维，但应当避免机械式的照本宣科；采用探究法可实现学习的自我规约和深入求索，但应当注意对学习实践活动的指引；采用讨论法可辅助个体论述与群体商讨，但应当看到其在可视与不可视环境下的差异；采用汇报法可了解和督促学生的学习，但需要加强汇报之后的研讨与完善；采用演示法可实现针对实操性内容的教学，但应当看到其存在浅表学习的弊端。在分离式金课中，教师应当合理利用分离状态，培养学生的能力、意志品质和素养，发挥分离式教学在辅助学校教育方面的巨大潜能。
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无限永有视为质。“金”作为金课之质，表现为重在内涵而非流于形式，贵在深度而非浮于表面，旨在稀与纯而非谋于量与样（李芒等，2019）。但依据惯常的评价标准，利用人们不假思索而默认的评判标尺，以偷梁换柱之功将“水课”镀造为虚假“金课”的现象时有发生。究其问题所在：一为人们将教学活动与评价标准所示条目机械地一一对应，所定标准是以“输出结果＝输入状态”的思维方式考量具有创造性的金课效果，必然出现挂一漏万的现象，将具有延展性、灵活性、不确定性、不可预知性的人类教学活动物化为刻板的程序。二为金课是有精神、有灵魂的崇高存在，在一定程度上是难以评定的，具有不可检测性，而现有评价却常常追求点状化、可视化、眼前化、利益化，无视当前无法察觉，但必将在日后显现，并发挥重大理论和实践作用的学习效果，将崇高存在压制为热闹、记忆、低效互动、感官快感、“视觉实践”等低级的条目存在。因此，有些所谓的金课标准，实质上是浅陋的水课标准，因为金课所潜藏的巨大意义本就无法用低微尺度加以量度。在新冠肺炎疫情期间，教育者不得不选择分离式教学，并开设分离式课程，那么，上出“分离式金课”便成为广大教师的共同追求，并引起了对于分离式金课的反思。事实上，不能将分离式金课神话为白玉无瑕的存在，因为分离式金课具有不可克服的本源性缺陷，会使学生的学习效果面临更大的不确定性。在此讨论分离式金课，与其说是为了宣示金课之金，倒不如说应探讨金课之实，而实者必有正负高低之分。教学过程是课程实施环节的一部分（教育部，2001），在此话语逻辑中课程包含教学（熊和平，2019），可以说，课程需要由教学激活才能发挥作用，教学使课程充满灵动的活力。课程与教学是相互依存、难以分离的关系。因此，必须从教学视角切入，认清分离式金课的实质及内涵，深入内里明辨其关键特性，探究金在何处？金中之瑕何在？进而全面剖析分离式金课的教学方法，以使分离式金课能够切实保障学生的学习效果。
一、分离式金课的内涵探析
课程是教学内容、教学进程及其相关安排的总和（王策三，1985；王道俊等，1999）。金课作为一种优质课程（谢幼如等，2019；吕林海，2020），是以优质学习效果为指向，围绕建构性生成知识、上乘人力、认识自我等能力为高阶目标组织教学内容，依照自在的教学规律，合理地设定教程和学程。其中，建构性生成知识意为基于外证知识与内证知识的意义连接而形成的独到眼界（汪丁丁，2019）；上乘人力意为应对复杂问题和适应未来社会的只有人的才智方能使然的思维和应变能力；认识自我意为能够清醒地认识并无愧于“实在的我”，使个体能直面内心真实的自己。分离式教学是传统教学的延伸，是以师生分离、生生分离、生校分离、师校分离等四度分离中的一种或多种形式开展教学活动的统称。分离式金课是在教学分离的情况下，以优质结果为导向，从整体观的视角出发，将一般性教学规律与既定条件下的特殊规律相结合，并以此为准则制定的教学内容和进程计划。由此可见，无论课程、金课亦或分离式金课，其核心皆是内容与规律两条玉律，此为不变；但内容与规律在不同的环境中具有一定的特殊性，故其亦为变者，而同与不同决定变与不变，因此，同与不同才是把握分离式金课命脉的关键。
事物须以一定条件为媒介凸显其功用，当条件改变或消失，客体所显现的作用亦将改变或消失。因此，探索在分离的教学环境下，何为“变”与“不变”，以及如何应变方是探析分离式金课内涵的核心命题。
1.分离式金课之“不变”
相较于通常意义上的金课，分离式金课的不变方面在于：“内容为王”的思想没有变，按规律行事的原则没有变，目标的全面性没有变。其中，“内容为王”是指决定课程效果的最重要因素是教学内容，教学所运用的方法、表现的形式均应围绕内容展开，而无关乎其“外貌”是否绚丽多姿。但人们的“追星”心理在一定程度上使“唯帽子”的不科学判断标准合理化（董立平，2019），虽然表面上打着淡泊名利的幌子，但实际上却以名利引诱教师追逐之，以致因功利化而使教学形式化、低俗化。加之，自工业革命以来，人们将技术的先进性等价于事物的价值性（丹尼斯·古莱特，2004），所以，有研究者认为运用虚拟现实、增强现实、人工智能等先进技术是金课之“金”的体现，却未曾意识到这些所谓的新技术只是教学可能运用的手段，其既不是“金”的重要形式，也不是教学内容的必要组成，反而有时沦落为吸睛噱头或名利工具。
“按规律行事”即是使教学回归本真，蜕去外界强加于教学的枷锁。人们总是将自己视为统治万物的主上，因而习惯于把自身意志强加于教学，使之服从于人的意愿，却不自知已破坏了教育生态，制定诸多标准，削足适履，令教学畸形地囿于其中。事实上，反映每一门课程、每一堂课 “精气神”的“生命体征”皆独具一格，无法用外在的量化标准精准加以衡量。并且，若外加的评判指标被人所意识到，人便会以此为目的，而非以此为手段，进而产生与美好评价目的相悖的意识，但在这种意识指导下的言行弥漫着功利性，从而将复杂的教学活动精简化。故而，不能以标准化的模式与方法，使金课陷入没有灵魂的机械化坎阱。
目标的全面性是指教学目标具有整体性、系统性和历史性，应避免将之片面化、孤立化、静止化。课堂中除目标性教学以外，也充盈着无目标性教学与实现目标之外的教学。无目标性教学并非无教学目标，而是无预设性的教学目标。实现目标之外的目标是一种意外的学习结果，也是目标的增量体现。而目标的增量有赖于增值性知识，既表现在知识从量变到量变的容量增加，也表现在从量变到质变的效用价值增加。金课是无目标性教学与实现目标之外的目标教学的代表，有时教师无意识的、非正式教学的言语行为或将使学生终身受用，这不仅是真学者的资格体现，而且也是金课教学的点睛之笔。但在分离的教学环境中，教师多紧密地围绕预设的教学目标教学，使本应驰骋于宇宙之间的思维戴上镣铐。因此，虽然分离式教学与传统教学所依赖的条件有所不同，但二者皆属于教育活动，而教育的本质并未改变，亦即二者所应坚守的具有普遍性的本质内容并未改变。
2.分离式金课之“变”
相较于通常意义上的金课，分离式金课之变表现在教学方式与主体身份两方面。一方面，教学方式由强控制变为弱控制，由被迫的学习变为彻底的主动学习，由被程序规定的个性化学习变为真正的个性化学习，由被动的适应变为真正的自我需要，学生真正渴望交流，切实地感知到学习是自己的事情，并不断增强自身的责任感与对学习的敬畏感。然而，许多网络课程却是没有针对分离式教学而设计的“搬家式”课程，将实体空间的目标期望、教学内容、教学方法、教学过程克隆到分离式教学中，殊不知在如此强行僵硬的模仿中，不仅抹杀了分离式教学独有的优势，而且也激化了二者之间的矛盾，使分离式教学的正向价值被掩盖。另一方面，教师主体由课堂权威者转变为同位（学习伙伴）、同在（学习陪伴）、同感（理解和认可）的支持引导者，将学习决定权给予学生，使之成为个体学习的主人。在此，必须避免走向两种极端：一是教师依旧以面授的“总裁”身份规划、左右学生的行为，故而造成了师生间的冲突；二是教师退居至教仆地位，丧失了塑造学生的能力和本分，却美其名曰“发挥学生的潜能”，以奴隶的身份沉沦在教学过程中无所觉察，以至成为学生学习过程中的“玩伴”，抛却了为师的职责和尊严。因此，唯有明确分离式金课的要旨，按规律办事，才能有所作为。
此外，金课的释义需以教授金课的角度加以诠释，并且也必须从教学的角度审视金课。而探究如何建设分离式金课，特别需要关注分离式金课教学的特殊性与教学方法这两个不可回避的核心话题。
二、分离式金课的特性辨释
分离式金课的特性是对该事物异于他物的属性抽象的结果，亦是对其概念的一种描述性画像。确实，分离式金课具有鲜明的特殊性，但事物表面的“刺眼”不能反映其里子的属性，“知其要者，一眼而终”（吕嘉戈，1998），需要透过现象以俯瞰之法窥探事物本质。对分离式金课的认识不应拘泥于对“分离”这一条件的认识，应将人类教学活动作为一个整体忖量分离式条件下金课的独特性。也就是说，分离式教学既有其独特性又有其反映人类教学方式的共同性，它同时具有教学的一般性和特殊性特征，也是教学共性与教学个性的统一体。因此，既有必要从整体观的大眼界、大格局谛视分离式金课，也需要以教学的逻辑辨识分离式金课的特性。
1.辅成性
任何事物都在运动中逐渐发展，而矛盾是其变化的根本动力（黑格尔，1996）。因此，相对于孤立静止的形而上学，对立统一的辨证观方为待物之道。辅成性是指基于整体观“化合”线上学习与线下学习的对立关系，使之协调统一的性质。人类的学习既是纵向发展的过程，也是复合型的横向综合体。线上学习是线下学习的辅助条件，放置在线上的内容和交流工具并不是教学的全部，它们只是支持教学活动的因素。线下学习才是学习活动的核心所在，大量教学活动必需由师生在线下完成，学习主体的学习行为，特别是思考、体验与领悟，其实全部发生在线下，线下的学习行为仍是决定学习成败的最关键部分。线上与线下同在一个以人类活动为基准的逻辑范畴之内，具有实质性的必然联系。从人类社会生存环境而言，空间作为物质的存在形式，具有客观实在性。空间与物质不可分割，没有与物质无关的空间。在此基础上可得出结论，不存在虚空空间，也即不存在虚拟空间，网上是真真切切的实在空间，网上的一切都是真实存在的，例如真理与谬误、真相与谣言，善良与邪恶。由于空间的本质并不是抽象的，而是具有多样性的，因此，网络只是变换了物质的表现形态而已，而实在性却未改变，线上与线下在物质层面上获得了完美的统一。不加解释而过分滥用虚拟空间的概念，会误导师生步入歧途。可以说，无论何种形式的分离式金课，都不存在单纯意义上的线上学习，线上必定离不开线下，二者不可分割（李芒等，2020）。如果割裂二者的联系与同在性，则必然导致对分离式学习的误解。网络技术甚至人工智能技术在本质上只是一种学习工具而已，它们既不是学习内容，也不是学习目的，更没有改变学习的本质，而是缩短心与心距离以满足学习需求的途径。线上课程的要务之一是对学生内生学习动力的激发，并能帮助学生积极主动参与学习。因此，应该充分关注线下的学习要素，综合设计分离式教学过程，科学思考线上线下二者相互作用所生发出的新问题，充分发挥二者之合力。
2.极端性
极端性意为在分散的非面授条件下，适应极端教学情境而实现教学目标。分离式教学能够在特殊的“不得不用”之中，更加有效地培养学生的信息技术应用能力、自主学习能力、抗压耐寂寞能力等诸多面授教学所不易培养的能力。一方面，信息技术成为分离式金课必要的媒介，学生在主动或被动的需求下，须探索教学平台或相关支持工具的应用方法，合理地解读、批判数字信息以使之为个体所用，从而提升自身的信息素养（胡小勇等，2020）。该结果发生在从娱乐化学习转向强势的学习需要，从“要我学”转向“我要学”的过程中。另一方面，学习是自我选择、自我推动、自我调适、自我承担后果的自我决策过程（徐莉，2020）。在学习的常态中，这些“自我活动”多被低估了学生能力的教师代替，使学生成为在既定线路上被拖拽向前的“木偶”。但分离式金课将学习的主动权归还给学生，并在自我监督、反思、改进的过程中锻炼其自主学习能力。此外，教育之于个体成长有求异而非趋同的实践特征，而人的社会属性又表明人会受环境外力的作用表现出趋同性，这是群体生活所需的共同基础。学生的人格就是在求异性和趋同性的矛盾中不断成熟的。在常态中，学生的时间和注意力几乎被外界控制，而“分离”意味着学生多以独处的方式学习，学生有机会将自己作为认识对象，在“孤寂”的空间中自省叩问，不但能够更加深刻而清醒地认识真实的自我，还能够锻炼抗压与耐寂寞的能力，这是分离式教学自在的优越性。
3.意义性
意义是指事物的作用与价值，也是学习者进行深度学习的结果。分离式教学的意义性是指在师生分散状态下有利于加强学生学习的深度。分离式金课之“金”体现在学习主体的内源动力、真正参与、深度互动等方面的优质性。其中，内源动力是指学生内心主动寻求发展的内涵式自我提升的驱力。在分离的环境下，多数外力被撤去，学生必须正确地以内部动机和意志支持其持续性学习行为。真正参与是情感、思维、行动化而为一地融入学习活动，通过深化理解以促进内部关联与外部拓展，从而在批判性建构反思与迁移应用的过程中形成知识体系。深度互动是富含深刻认识和思想的有意义会话（陈蓓蕾等，2019），既是以内在思想外显化输出的方式促进人的外向伸展，也是以形成个体看待世界的价值观的输入方式促进人的内向成长。以上三者相辅相成，且以好奇、生活、情感、学识、观点、志向等为激活刺激与维系纽带。因此，若要促进分离式金课的学习之“深”，可通过以学生关心的话题切入，建立以认同感、共鸣感为基础的内心动容与相互欣赏的亦师亦友的感情，并在追求渊博学识的道路上，以认同或辩论的方式进行个体认识的深度对话，逐步形成志同道合的教学情谊。同时，教师有必要通过给予学生各种压力帮助学生产生内源动力。此外，从激发内源动力、真正参与与深度互动的持续性角度审视，可由浅至深地构造以好奇与生活为基础层、以学识和观点为中间层、以情感和志向为顶层的金课动力金字塔，从而以动力机制驱动学生的言语、行为、情感、思维等多维度深层互动，真正参与教学活动。
4.不完美性
事物皆以不完美的形象存于世间，也正是因为不完美而成就了事物的独特性和发展性。分离式金课的不完美性是指其具有本源性缺陷，且其教学之“优”是部分之优而非整体之优。分离式金课中的“分离”因素给学生与教师设置了无法逾越的障碍，师生不能在同一空间面对面的教学存在着不利于取得有效学习效果的隐患，教学的社会性受到挤压，师生思维系统之中皆易产生不实的想象成分并遭遇交流困难，进而出现心理距离。人的心理距离与物理距离呈现正相关关系，尽管网络技术为师生提供了沟通方式上的支持，也不能帮助师生克服因物理距离而造成的虚幻感及不真实感，这遮蔽了教学活动所必需的人际关系。因此，分离式金课采用的是特殊条件下不得已而为之的非常态化教学方式，并非教学规律使然。自分离式教学产生之初，便存在本质上的罅隙。同时，虽然分离式金课能够通过线上教学启发学生的线下思考，并能够依靠“分离”这一特殊条件巧妙地运用教学技巧产生局部优势，但这关注的是被分解的部分而非整体，于是，其源生性弊端就会导致分离式教学整体上出现不可克服的羁绊。因此，分离式金课之优具有缺陷性及不周延性。
5.不确定性
事物的发展充斥着不可预测的变数，主体的个体性是产生不确定性的主要因素。不确定性是指学生在分离的条件下，其学习效果具有更大的不可知性。一方面，具有外部控制型学习风格的学生在面对面的课堂环境中，能够从所处的学习氛围和同伴的学习态度中汲取动力，从而更高效地投入学习活动。但在分离的环境中，此类学生需要更多的情感和学习条件支持（哈维·席尔瓦，2003），因而在这种“无依无靠”的学习环境中，他们的学习效果未可预知。具有内部控制型学习风格的学生可分为物理空间和心理空间双独立型、物理空间独立但心理空间依存型，两者虽均倾向自由无干扰的学习环境，但后者仍需一定心理上的支持。因此，不论何种学习风格的学生，在分离的时空中，其学习结果均存在更大变数，而差异在于对其学习效果的影响程度。另一方面，没有一个集中的空间，就不会存在集中的时间。分离式金课所采用的教学方式强势分离了时间与空间，使教学的时空整体性在分离的条件下变得稀碎，师生分散在不同的空间之中，学生的学习时间也被日常生活分割肢解，失去了具有整体性的学习时间段，出现了师生共用相同时间但处于不同空间中的现象。而人却需要在一定空间中、以完整的时间进行正式学习。现代学习理论表明，互动对提升学习效果起到至关重要的作用，虽然分离式教学可以依仗信息技术实现网络交流，但是，这种交流无论如何都无法达成在同一空间互动的效果。因此，即使是积极主动、自制力强的学生，在被肢解的离散时空中，学习效果也具有不确定性。
三、分离式金课的教学方法
任何课程都需要依托教学方法加以落实，可以说，没有“金方法”就没有“金课程”。方法决定一切（李芒，2012）。因此，教育家们一直在试图探寻可以解决所有教育问题的教学方法，以及希望发现某种唯一可靠的、能用于多重目的的教学方法，并尝试证明某一种教学方法确实优于所有其他的方法。而事实却是并没有一种教学方法能够适用于所有教学情境。时至今日，现存的任何一种教学方法都未能有效地适用于每位学生或成功地达到所有目标。因此，人们必须放弃寻找唯一正确方法的企图。有效的教学需要有可供选择的方法以达到不同的教学目标，不存在能满足各种教学目标的唯一优越的方法。如果说存在最优的教学方法，那么，也只存在对于不同目标和不同学生具有特殊性的教学方法。如果没有目标和学生作为参照系，则不存在最优方法。所谓教学的“金方法”是指在一定情况下达到特定目标的最有效的方法。可以说，教学能力的提升与不断地掌握多种教学方法具有密切关联。面对分离式金课，并非不能使用面授教学的方法，而是要依据“分离式”的具体情况加以变化，其最大的变化就是“分离”，故需按照“分离”的条件做出决策，研究分离式教学方法。笔者所追求的教学理想是采取一切方法，帮助一切学生，在一切环境之中，学习一切内容。
1.分离式讲授法
众所周知，讲授法不一定是机械的，发现法也未必是有意义的。教师讲授同样可以培养学生的创造性思维。因此，方法本身不是权衡其自身价值大小的关键因素，优质讲授也可成为有意义的优秀方法的代表（吕林海，2020）。分离式讲授是教师单独面向计算机说话，学生亦单独加以拾取信息的一种教学方式。分离式讲授法具有双面性。一方面，对学生学习而言，在分离的环境中，学生难以感受到课堂教学的情感场，缺乏社群感，师门关系淡漠，加之外部的约束条件骤减，机械生硬的照本宣科在分离式教学中成效甚微。对教师教学而言，分离式的教学环境遮蔽了低头念稿的尴尬，令教师“念讲义”的行为“合法化”，使教学内容可以真正地外化于人的大脑。这是分离式金课中的一种现象，但对此现象不能做单一化的价值判断，而需根据具体的教学需求加以量度。但适时地吟读有代表性、思想性的摘录还是具有教学必要性的。另一方面，正是由于“在场感”的适度缺失，学生或紧张、或害怕、或压抑、或麻木的上课状态将适当缓解，虽然这不利于培养学生应激的思维能力，但伴随着负面情绪的消失，学生的学习积极性和发散性思维将得到发展。故而，有超强的言语表达、有内蕴的深度学问的分离式讲授课程，亦可取得理想的学习效果（Beaty et al.，2016；Hao et al.，2016）。分离式金课中的讲授法是“书房中的教学”，教师所有的书籍都将成为教学材料，教师可以适时地、即兴地随意查阅、展示教学材料，挣脱多媒体课件对教学行为的束缚。并且，一般而言，在教室中具有理想讲授效果的教师，通过网络讲授亦可获得理想效果，二者具有正相关关系。在分离式金课中运用讲授法需要关注两个问题：一是教学内容应具备深刻性与思想性，适度地“由浅入深说开去”，讲授经验性和观点性的建构内容，讲授灵光乍现的创造性思维成果，并首先感动自己，而后才能感动远方的学生。二是注重情感表达，教育是一种情感互动（曹永国，2019），分离式讲授更需要教师动之以情。没有情感互动的教学，难以保证教学效益（Cano et al.，2018）。
2.分离式探究法
分离式探究教学是在有限的教学指导下，学生在所居环境中，以剧增的学习自觉性进行自我规约、深入求索的教学方法。它的优势在于能够在更大的生态环境中取材、钻研与检验，可以克服课堂教学所导致的学生认识的片面化、虚拟化、想象化等弊端。与传统课堂中教师通过实时观测以了解学生学习状况不同，分离式探究法强调学生在静谧而缺少引导的环境中，自我激励、维持、提升学习力，并实现学习结果作品化。需要注意的是，使用直播与录播进行探究学习存在差异。在直播情境下，一方面，通过双向对话，能够建立起“在教室学习”的感觉（崔裕静等，2019），从而产生严肃的敬畏感；另一方面，有助于师生即兴发挥，既能促进学习的深度与广度，也能增强教学活力和效果。分离式金课之探究法的关键不仅在于传输知识，而且更加强调教师在线上对学生线下探索的实时引导。在录播情境下，教学内容被制作成微课、文档、课件等发送给学生以作为自主探究的学习资源，教师诊断学生行为的灵敏度不如直播课程，需要事先向学生提供任务单、关键性的说明材料等学习支持服务，而线上成为答疑、汇报、交流的手段。此外，人的身体体验与心理状态有密切联系（Ye，2011），且二者互为激活彼此的刺激源（殷融等，2013），教师可指引学生投身于具体的学习实践活动，帮助学生使用自己的身体体味个体认知，在活动中实现个体学习的成果转化。
3.分离式讨论法
分离式讨论是在分散的教学情境下，由师生共同参与的生成性教学方法，讨论结果的生成过程即是学习过程，生成内容的深度即表示学习的深度，而学习结果是形成统一或相异的合理性结论。分离式讨论法基于屏幕共享、资源共享、协同编辑等实时对话手段，能方便快捷地呈现相关材料，并予以标注和记录，从而辅助个体论述与群体商讨。然而，是否开启可视功能，是影响分离式讨论教学策略、心理状态、学习效果的主要因素。在可视方面，即使能够与他者对视，但人的心理定势依然清晰地诉说着无法触摸的实际距离，由此产生指导者不在身边的“放纵感”；由于学生卸下了沉重的心理负担，以一种积极的心态参与学习，或可晓然学习的旨趣。有教师和学生试图避免在镜头前呈像，因为在分离的状态中，人们倾向轻松地做回自己，极力挣脱附加的社会性束缚以避免陷入疲累的挣扎状态。在不可视方面，师生的体态语难以传递，只能通过发言者的语气、语音、语调等要素判断其表述内容的真正语义，对学生捕捉、表达、辨识言语信息的能力要求较高。当然，在无人“监控”的环境中，学生可以随意查找、翻阅相关资料，而不受传统课堂纪律的约束。另外，在分离的条件下，物理距离能够降低争辩时的心理压力，使学生更能畅所欲言，产生更加激烈的观点碰撞。
4.分离式汇报法
分离式汇报教学是在分散环境中，将学习成果以简明的方式与他人分享，并强调发表个人见解的一种专题性教学方法。由于“分离”的影响，教师了解学生学习成果的手段受到限制，而网上的汇报教学既可以了解学情，又可以起到督促作用，以此承上启下，在总结当前学习结果的同时，开启未来的学习进程。由于分离式汇报法限制了表达的手段，也失去了面对面汇报时可用的默契沟通方式的支持，学生则必须在反复的忖度中自主完成高水平的汇报材料。同时，分离状态也能够为不善人前表达的学生提供展示自我的舞台。然而，实施分离式汇报的过程，确实存在缺乏沟通与合作、资源获取不便捷、机械式表达等问题。有教师还缺乏时间观念，任由发言的学生滔滔不绝，自我陶醉在所谓“有问有答”的低效或无效互动之中，将大家都在线的教学上成了一对一的“辅导课”。以此为鉴，分离式金课的线上汇报内容必须扼要明了，注重提升学生的学术概括能力和逻辑思维能力，并需要学生加强汇报之后的分析、研讨与完善。
5.分离式演示法
分离式演示教学是在分散的状态下，学生通过线上观摩方式习得实操性技能的教学方法。它具有成本低，可观察细节等特点，但也存在浅表学习的弊端。只通过观看演示过程学习，不可避免存在不实性。目前，分离式演示法被广泛应用于诸多学科领域，如通过直播或录播手术过程，使学生能够直击精湛医术。但是，无论观察得多么细微，也只能停留在大脑的表象层面，而不能产生身体认知，更不能形成动作技能（R·M·加涅等，2018）。动作技能依赖于知觉痕迹的内部与结果知识的外部协同反馈，最终达到能够适应不同环境的自动化水平。由此可知，仅仅通过观看演示只能形成初级的思维知觉痕迹，而动作的精熟需要外部实践结果的反馈。所以，无论何种演示，看一万遍也不如做一遍有效，没有亲自实践的观看只能形成映像，而无法形成能力。只有通过实操，并且做出实物，才能真正实现程序性知识与操作技能的内化。此外，“把关人”的视角决定了学生的视角，学生只能以“摄像师”的视角观看被期望学习的内容，因而失去了自主选择权。而且，教学视频将三维的世界简化为二维，在凸显事物某些特性的同时，也遮盖了事物的其他特质。由此而论，网络技术之于教学，由于工具本身功能的幼稚，在给教学带来便利的同时，也必然会引发次生问题，产生新的教学矛盾，留下教学遗憾，或是为教学者继续攻关提供上升空间。
四、结语
分离式金课是典型的瑕不掩瑜之物，更是对“金无足赤”“白圭之玷”的教学诠释。分离式金课优在面对分离的限制条件时，能够通过深刻的思想交流、珍稀的教学内容以及调动情绪与激发学习动力的技巧，使学生积极投身有效学习活动中，并合理利用分离状态，化害为利，培养学生在极端条件下更利于形成的能力以及意志品质与素养。评价分离式教学效果的优劣，不可简单套用课堂教学中的预期指标，更不可采用背诵或刷题等考试方式。不同事物在不同的视角下可凸显不同的教育价值。人类的教学活动在分离的条件下形成新的和谐，可获得奇异之效，因此，分离式教学在辅助学校教育方面具有巨大潜能，正所谓任何教学事件都具有教育性。同时，分离式金课自身具有无法克服的天然不足，它主要不是遵循人类学习规律所衍生，而是为了满足解决教学时空矛盾的现实需求应运而生，因此，分离式教学具有明显的替代性质，是不得已而为之的方法，并非人类教学方法库中的首选之策。教师与学生在新冠肺炎疫情期间所遇到的各种不适与困惑，并无需大惊小怪，实属正常现象。由此可见，不能将非常态的分离式教学形式当作新常态的教学形式而恣意运用。
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‘What Is Separate Golden Lesson?
LI Mang, SHEN Jingjie

Abstract: During the epidemic situation, “separate golden lessons” became the pursuit of the majority of
teachers. However, many problems have arisen due to the limited knowledge of it. In fact, online teaching cannot

exist independently of offline learning, while the separate teaching is just the integration of both two. Base on this,

we can discriminate the connotation of the separate golden course from being “changeable” and “unchangeable”.
From a holistic perspective, it is proposed that the separate golden lesson is complementary, extreme, meaningful,
imperfect and uncertain. Therefore, online learning should be coordinated with offline learning in order to narrow
the emotional distance between teachers and students. What’ s more, it is important and valuable to explore how to
effectively use the lecture method, inquiry method, discussion method, and demonstration method under the
conditions of separation. Consequently, teachers should reasonably use the conditions of separation to cultivate the
students’ ability, will quality and literacy, so that the great potential of separate teaching in assisting school
education can be fully exploited.
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