摘要：本研究从类型学视角，采用扎根理论从教育政策中归纳出教师情感表演规则的类型学体系。通过探索性分析得到如下形式理论：情感表演规则分为内隐性和外显性规则两大类；内隐性规则又分为情感修养规则、情感素质规则、情感认知规则、情感调节规则、情感体验规则，外显性规则分为情感行为规则和情感形象规则；根据类型之间的关系，本研究建构了“冰山模型”。对教师情感表演规则类型的探究有助于为全面优化教师情感实践提供指导。
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一、问题提出

教师情感表演是教师为达成教育教学目的，有意识地体验与表达情感以符合自身角色要求和教育规律的教育性行为。[1]教师的角色决定了教师在以学生为“观众”的情感表演时要适时地表现出符合教育目的的情感，这决定了教师要遵循一定的情感表演规则。情感表演规则是教师在某一场合，面对特定对象，基于角色考虑，为达到特定目的，表达特定情感的规范。[2]然而，该含义将教师情感表演规则仅局限于情感表达层面，教师在情感体验、情感认知等其他情感维度也应遵循相应的规则。
作为指引教师在特定教育情境中正确体验与恰当表达感情的情感表演规则往往具有潜隐性，通常内化于教师的情感经验和主观意识之中。个体化的情感表演规则是否具有合理性、是否适用于所有教师尚存在不确定性，况且在教师“日用而不知”惯性执行下，无疑会给教育带来一定的危险性。在实践中，教师应遵循哪些普适性的情感表演规则，仍处于模糊不清的状态；在理论上，学界虽然对教师情感表演规则进行过专门探索，但缺乏从教育政策中进行全面挖掘与分析的研究。本研究借助扎根理论对指向学生的教师情感表演规则进行类型学考察，试图厘清和归纳出教师情感表演规则的分类体系，建构教师情感表演规则的类型学模型，为教师践行情感表演规则提供行动依据和理论指导。

二、研究设计


(一)研究方法

类型学作为研究分类的方法，通常在概念意义上，从多种维度划分一组既定的项目，类型的关键特征在于划分维度代表着概念，并最终围绕概念形成类型体系。[3]扎根理论是指从原始资料中提炼、抽象出概念和范畴，然后上升到理论。[4]“概念”作为共同的研究载体，为类型学和扎根理论的交叉融合提供了媒介，即扎根理论可以为情感表演规则的类型划分提供不同层级的概念维度。本文采用扎根理论数据化处理程序对相关政策文本进行开放式、主轴式和选择式编码。

(二)研究对象

现存性文本包括政策文件、政府报告等作为扎根理论的原始数据，有助于克服访谈、问卷等文本对原有文本结构的影响。[5]基于政策文本的扎根理论具有客观性和合理性，本研究选取2000年以来国家权威部门颁布的包含教师情感规范的政策、法规等25份文件(见表1)。资料来源的多样性和丰富性能够避免出现新的概念和范畴，[6]增强理论的饱和度。
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三、研究过程


(一)开放式编码

开放式编码要求对文字材料进行逐字逐句检视，用关键词把每个事态标记出来，并抽象出概念和范畴。[21]首先，从25份教育政策中汇总得到15万余字的政策文本，通过语句分解和反复阅读，从中筛选出与教师情感表演规则相关，对教师情感各维度进行规范的721个“关键词”。其次，根据政策语句的内涵及关键词之间的性质关系，发掘概念并分类编码，形成初步框架。再次，为保证框架合理性，研究者会同四名教育学博士对初步框架进行小组讨论和头脑风暴，解决了概念层次不一致、概念性质错位等问题。最后，根据文本内容确定教师情感行为、情感体验等分析维度，提炼出89个概念，形成了17个范畴(见表2)。
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(二)主轴式编码

主轴式编码的目的是“建立各范畴之间的联系，并发展主范畴和核心范畴”。[22]首先，本阶段通过分析17个范畴之间的内在关系，经过反复梳理概括后，提炼出级别更高的7个主范畴和2个核心范畴。2个核心范畴分别是外显性和内隐性情感表演规则。其中，外显性规则由“情感行为规则、情感形象规则”2个主范畴构成，内隐性规则由“情感体验规则、情感调节规则、情感认知规则、情感素质规则、情感修养规则”5个主范畴构成。本研究中的核心范畴、主范畴与范畴的关系内涵如表3所示。
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在上述主轴式编码阶段，我们可以从类型学意义上聚类归纳出教师情感表演规则的分类标准和类型体系(如图1所示)。其中，作为核心范畴的内隐性和外显性情感表演规则是最具统领性的一级分类维度，它们所下属的主范畴，如情感修养规则、情感素质规则等是情感表演规则的二级分类维度。两级分类维度共同构成了教师情感表演规则的类型学体系。情感表演规则的一级分类维度是以情感表演的显性化程度为分类标准的，二级分类维度的内在逻辑是依循构成情感表演的要素展开的。
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图1 教师情感表演规则的类型学树状图 

(三)选择式编码

选择式编码是在主轴编码的基础上，挖掘主范畴之间的关系，并以“故事线”的形式将所有范畴与核心范畴有机联结在一起，构建成完整的理论体系。[23]本研究的核心范畴指代一级分类维度，主范畴指代二级分类维度。从核心范畴看，一级分类维度的相互关系，可以用“冰山”作为故事隐喻。外显性情感表演规则是表面的“冰山以上部分”,规范教师情感的外在表现；内隐性情感表演规则是潜隐的“冰山以下部分”,是对教师情感的内在要求；其中，内隐性规则发挥关键性作用，直接影响教师能否正确地遵从外显性规则，由此构成了由表及里的双层类型结构。从主范畴看，二级分类维度之间的作用关系，可以用同一情感表演过程的两条路径来标示。其一，基于情感素养的过程路径：情感修养(规则)→情感素质(规则)→情感行为(规则)→情感形象(规则)。此过程链所构成的故事线表明，情感修养规则是基础性规则，情感修养的提升会促使教师对情感素质规则的恪守，有助于其遵守情感行为规则和情感形象规则。因此，对于教师而言，规则类型之间具有层层推进的实现关系。其二，基于情感机制的过程路径：情感认知(规则)→情感体验(规则)→情感调节(规则)→情感行为(规则)→情感形象(规则)。这一链条的故事线表明，情感表演过程并非简单的外在情感行为的展演，而是以情感发生机制为先决条件，以全面的情感认知、正确的情感体验和适当的情感调节为基础，并进而展现出符合规则的情感行为和情感形象。所以，对表演主体来说，这些规则类型之间具有明显的依次承继关系。此外，同属隐性规则的情感修养和情感素质规则与情感认知、情感体验和情感调节规则之间相互影响，具有关联关系。两条故事线表明，不同规则类型之间并非孤立的，而是相互联系、彼此协同的，共同构成了教师情感表演的规则网络。根据故事线以及分类维度之间的内在联系，本研究初步建构了教师情感表演规则类型的“冰山模型”(见图2)。
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图2 教师情感表演规则类型的“冰山模型”  

(四) 理论饱和度检验

理论饱和度检验是指当收集新鲜数据不再产生新的理论见解时，也不再能揭示范畴新的属性时，理论就饱和了。[24]研究者从《中华人民共和国重要教育文献(1998-2002)》[25]中随机选取5份教育政策中关于教师情感规范的文本，进行理论饱和度检验。结果显示，从这些政策文本中挖掘出的概念都可以被现有的17个范畴所囊括，没有出现新的范畴与关系属性。这说明情感表演规则类型已被充分挖掘，由故事线建构的“冰山模型”具有理论上的饱和度。

四、研究结论与类型阐释


(一)研究结论

通过探索性研究得到下述形式理论：教师情感表演规则分为内隐性和外显性规则两大类型，两者恰似“道”与“器”的关系。其中，内隐性规则是规范教师情感发生的规则，是教师开展情感表演的基础和前提；外显性规则是规范教师情感行为和情感形象的规则，凸显情感表演的技术性。本研究建构了以“情感”为核心的类型学体系，兼顾到教师情感的各个方面。本研究的理论贡献是：首先，描述了教师情感表演过程的两条路径；其次，建构了能够反映各类情感表演规则之间关系的“冰山”模型。该模型能够较好地概括教师情感表演规则的全貌，诠释教师情感表演的内容。这不仅丰富了教师情感表演的相关理论，而且为理解七类情感表演规则类型提供了良好的框架。

(二) 类型阐释

类型学研究范式要求详细分析所划分的类型，以下按照从隐性到显性的顺序阐释七类情感表演规则的内涵与特点。
1.情感认知规则
情感认知规则要求教师理解学生的情感特征，习得情感处理方法，掌握情感表现知识，认识情感的教育意义。在情感认知上，熟悉学生的情感特征在政策中出现频率最高(N=20),表明教师情感表演要契合学生情感发展的年龄特征；习得情感处理方法是出现频率次高(N=8)的规则，要求教师学习诸如倾听、谈话、处理学生情感问题等方法，反映了教育政策对教师情感表演的实践性要求；掌握情感表现知识是政策中出现频率第三高(N=6)的规则，要求教师在教学过程中，以艺术的形式演绎教材中所蕴含的情感；认识情感的教育意义是出现频次最低(N=3)的规则，但却最具动机意义，认识情感之于学生的发展与健康成长的意义是保障教师实施情感表演的重要内在动机。
2.情感体验规则
教师的情感表演通常发生于情感体验之中，积极而合理的情感体验与情感态度是保障情感表演顺利进行的情感机制。统计发现，“职业情感体验”出现的频率最高(N=135),包括教师对教育的热爱之情、奉献之情等。“教学情感体验”出现的频率较低(N=7),主要分为师生互动情感体验与教学情感风格体验两个维度，前者要求教师获取与学生互动的真切情感体验，并汲取、积累情感经验；后者指引教师感受所教学段的教学情感风格。
3.情感调节规则
教师在消极情感体验状态下要呈现出符合规范的情感表演，使情感的强度、性质与教学情境相符合，就需要遵守情感调节规则。“情感调节规则”分为两个层面：一是情感行为调节规则，该规则出现的频率最高(N=22),属于情感调节的浅层规则；二是情感认知调节规则，此规则在政策中出现的频率较低(N=9),属于情感调节的深层规则，要求教师通过认知评价、自我评价等方式，改变情感体验，最终实现教师对自身情感行为的调节。
4.情感修养规则
情感修养规则是对教师情感的内在要求，有助于增强教师情感表演的胜任力。该规则可分为情感表达修养规则和道德情感修养规则。情感表达修养规则在政策中出现的频率最高(N=38),是教师情感的外在修养，要求教师涵养自身的情感表达，提升情感表现技能。道德情感修养在政策中出现的频率较低(N=19),是教师情感的内在修养，要求教师锤炼高尚的道德情操，加强师德师风的修养，使道德情感内化为自身的心理认同。
5.情感素质规则
情感表演需要教师付出大量的情感投入和情感劳动，承受较多的情感压力，因而教育政策要求教师遵守特定的情感素质规则，以提升教师自身的情感素质。情感素质规则分为情感心理素质规则和教育情感品质规则两个维度。情感心理素质规则在政策中出现的频率最高(N=45),要求教师具有爱心、责任心和较高的心理承受能力。教育情感品质规则在政策中出现的频率较低(N=37),要求教师具备教育情怀、道德情操等高尚的情感品质。因此，教育情感品质规则有助于保障教师具备良好的情感素养。
6.情感行为规则
符合规范的情感体验不一定会呈现出恰当的情感行为，“在炽烈的教学情感之下，也可能做出愚蠢和卑劣的教学行为”。[26]这从反面凸显了情感行为规则的重要性。情感行为规则具有行为导向功能。禁止性规则在政策中出现的频率最低(N=54),通常冠以“严禁”“不得”“禁止”等字眼，属于强制性规则。倡导性规则在政策中出现的频率最高(N=144),通常伴随“引导”“激励”“倡导”等字眼。命令性规则是出现频率次高(N=135)的规则，是教师必须作出的情感行为的规则。
7.情感形象规则
教师情感表演必然会给学生、家长等社会群体留下某种情感印象，然而这种情感印象是否具有专业性和合理性，就需要情感形象规则的规范与约束。情感形象规则是指引教师营造和维持社会普遍认同的专业情感形象，进行良好的印象管理的重要原则。它分为职业形象规则和职业气质规则。职业形象规则在教育政策中出现的频率最高(N=35),要求教师维持阳光、乐观和热情的职业形象。职业气质规则在政策中出现的频率较低(N=4),要求教师具有严谨、持重的特有气质。

五、实践启示

教师情感表演规则的类型学研究有助于把脉教师情感出现的问题，基于现实中教师情感表演出现的问题，可以从国家、社会、教师等方面提供实践指导。

(一)国家层面：出台教师情感规范政策，遴选适教乐教人才

当前的教师情感表演规则分散于各类教育政策中，并将之归于师德、理念、态度等范畴，并未凸显教师的情感维度。所以，国家应当制定和出台专门性的教师情感表演规则政策，给予教师切实可行的指导。首先，政策应当具有全面性，不仅要包括教师情感素质、情感修养方面，还要倡导教师炽热的职业情感、教学情感等情感体验，加强教师在情感认知、情感调节、情感行为和情感形象等方面的规范。其次，政策应当具有系统性，加强不同情感表演规则之间的联系，体现不同规则之间的逻辑性，全面发挥规则的整体效用。最后，政策应当具有保障性，教师对情感表演规则的遵守在很大程度上依赖于教师所处的工作环境，如果教师行政性事务过多，承受的压力过大，那么很难保证教师能够切实履行情感表演规则，因此，政策应当为维护教师良好的情感状态提供保障性措施。
教师是一项高密度人际交往的劳心职业，教师应当具备较高的情感素质和情感修养。其中，保证教师队伍具有较高情感素质的关键举措之一就在于教师选聘方面。当前的教师选聘包括教师资格证考试、教师编考试等，大多偏向教师知识、技能方面，较少对教师情感进行全面的考察，以至于将很多性格孤僻、脾气暴躁等存在心理和个性缺陷的人招入到教师队伍中，降低整体教师队伍的情感素质。因此，在国家层面，应当出台相应的教师情感方面的选聘、招录规则；在教师招聘中，应充分考察应聘者是否热爱学生、热爱教育事业，是否具有较强的情感调节能力、心理素质，确保将适教、乐教的人才招入教师队伍中来。

(二) 社会层面：减轻教师负担，营造尊师重教的环境

教师情感表演的异化并非仅由教师个人造成，而是受到结构性因素的影响。沉重的工作负担是影响教师正常情感表演的关键性因素，会成为教师消极情感的诱发因素，扰乱教师恰当的情感体验，消解教师积极的职业情感，引发教师对教育教学工作的厌烦和倦怠。“倦怠的教师容易对学生失去耐心和爱心，情绪波动大，在逆境中容易焦躁。”[27]这里所涉及的情感表演规则主要是教师的情感体验规则，该规则对于教师而言具有被动性。教师积极的情感体验不仅需要教师自觉营造，更受外界因素的影响，因此，应当为教师积极的情感体验创造条件，社会、学校都要切实减轻教师的负担。营造尊师重教的良好心理环境，有助于教师获得符合规则的积极情感体验，从而激发教学热情，更好地提升教育教学质量。

(三)教师层面：加强情感修养，增强情感认知

现实教育中的“虐童”“侮生”现象大多是由教师的情感问题引发的，意味着教师情感表演过程中的修养和行为层面出现了问题。学界通常将其归于违背专业伦理的行为，[28]仅从加强教师专业伦理建设的角度入手，提出的对策较为空泛，很难“对症下药”。有些教师情绪复杂多变，自我控制能力差，个性修养欠缺，情感调节能力不足。因而，师生关系问题本质上是情感问题。采用情感表演规则的类型学体系透视这一现象可以发现，有些教师明显违背了情感修养规则、情感调节规则和情感行为规则，同时也反映了其情感素质的低下，情感认知的匮乏。因此，教师要针对自己情感出现的问题，自觉加强情感修养，修养身心，克服暴躁的行为倾向。
教师情感表演的异化源于错误的认识论根源，对某些违背情感规则的情感行为持正面看法，导致情感经验的固化。因此，教师要突破固化的具有缺陷的情感经验，就要学习新的情感知识，斩断落后的认识论根源。教师要加强对学生情感发展特征的认知与学习，掌握促进学生身心健康发展的方法，改善教学手段，优化情感表达方式。教师还要树立情感规范意识，严格自律，规范自身行为。
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